
Komentář k prezentaci: Stará Boleslav a svatováclavská tradice
1. Stará Boleslav a svatý Václav

Stará Boleslav – raně středověké přemyslovské mocenské centrum, založené asi 30 km od Prahy ve strategicky výhodné poloze na počátku 10. stol. Sídlili zde sourozenci vládnoucích knížat. To se týkalo i Vratislava, otce svatého Václava. Vratislav byl mladším bratrem knížete Spytihněva a na knížecí stolec nastoupil roku 915 po smrti svého bratra. 

2. Soubor staveb ve Staré Boleslavi

Dnes se v tomto areálu nachází bazilika sv. Václava (vpravo) a románský kostel sv. Klimenta. V době knížete Václava stál na místě baziliky kostel sv. Kosmy a Damiána, v němž se též konala pouť den před Václavovou tragickou smrtí. Bazilika sv. Václava byla postavena jako pokání za vypálené polské Hnězdno knížetem Břetislavem, synem Oldřicha a Boženy, 
v 11. stol. nad původním kostelíkem sv. Kosmy a Damiána. Bazilika byla vysvěcena roku 1046.

3. Kaple sv. Klimenta – souvislost s cyrilometodějskou tradicí

Kaple sv. Klimenta je dnes nejstarší stavbou tohoto areálu a ukazuje na spojení přemyslovského rodu s cyrilometodějskou tradicí. Na snímku je část fresky zdobící stěny tohoto kostelíka a „vyprávějící“ svatoklimentskou legendu o slavném nalezení ostatků papeže Klimenta Cyrilem a Metodějem v Chersoně na Krymu a jejich převoz do Říma. Toto zobrazení je jediné na sever od Paříže. Cyril s Metodějem roznášeli Klimentovy ostatky po svých misiích. Též v Hradci Králové stojí na Velkém náměstí kaple sv. Klimenta, kde je uchováván ostatek tohoto papeže.

4. Křestní kaple v apsidě 

Hned v sousedství kostela sv. Klimenta je apsida s kaplí a křestním pramenem. Původně byl na tomto místě posvátný pohanský háj s pramenem. Zde byla nejspíše pokřtěna svatá Ludmila, manželka knížete Bořivoje a babička svatého Václava. 

5. Bořivoj a Ludmila

První historicky doložený manželský knížecí pár Bořivoje a Ludmilu připomínají busty v křestní kapli. Bořivoj byl pokřtěn samým Metodějem na Velké Moravě. 

6. Ludmila a Václav

Ludmila je na základě legend považována za vychovatelku knížete Václava před jeho odesláním na Budeč. Historici tuto skutečnost zpochybňují. Podle legend dostala Ludmila od biskupa Metoděje kovový reliéf Panny Marie, který darovala při křtu Václavovi. Tento reliéf bude ještě hrát důležitou roli, jak uvidíme později.

7. „Mini“ historie kostela

Nyní vstupme do kostela. U jeho dveří je umístěna tabulka s „mini“ historií kostela: Husité kostel poškodili. Roku 1593 dal jej opraviti kap. děkan Pěšín. 1639 Švédové jej pobořili a věže obě odstranili. 1691 byl kostel znovu postaven. V kostele tom pohřben byl 967 kníže Boleslav a 1052 Božena, choť knížete Oldřicha.

8. Krypta pod kněžištěm

Bazilika svatého Václava je trojlodní. V její spodní úrovni je zbudována pětilodní krypta podle francouzského vzoru. 

9. Hlavní oltář a Václavova svatost

Na hlavním oltáři, který sem byl přemístěn z kláštera ambrosiciánů, je barokní obraz se stejným motivem, jaký známe z kaple sv. Václava v katedrále sv. Víta, Vojtěcha a Václava v Praze: vedle Václava jsou dva andělé, jak je podle legendy viděl kouřimský kníže Radslav, když se nechtěl podřídit Václavově vládě. Obraz pochází zřejmě z dílny Karla Škréty.

10. Cyklus barokních obrazů ze života sv. Václava

Při pohledu do hlavní lodi kostela vidíme pod okny cyklus 14 barokních obrazů ze života svatého Václava s těmito motivy:

· Narození Václavovo 

· Setkání s Jindřichem Ptáčníkem (saský panovník)

· Česká knížata uznávají Václava za svého knížete

· Položení základního kamene k rotundě sv. Víta na pražském hradě

· Legenda o předobrém králi Václavovi (anglická koleda)

· Vysvěcení svatovítské rotundy

· Státní rada a soudy (Václav podle legendy odmítal trest smrti)

· Příprava vína a mouky pro pečení hostií pro bohoslužby

· Vykupování otroků

· Střet s knížetem Radslavem – andělská stráž

· obraz týkající se získání ostatků svatého Víta

· Zavraždění knížete Václava (Podiven mu snímá reliéf Panny Marie a věší jej na strom)

· Modlitba Boleslavovy ženy

· Přenesení ostatků Václavových do rotundy sv. Víta na Pražský hrad

11. Ukázka: korunovace sv. Václava

Václav byl povolán z Budče do Prahy po smrti svého otce, tj. roku 921. Vlády se mohl ujmout až v roce 924 nebo 925. Knížecí stolec, na který usedl, byl symbolicky umístěn na posvátném kameni spojeném s ochranou pohanského boha Mira. Václav dal na tomto místě postavit křesťanskou rotundu sv. Víta, čímž definitivně potvrdil přijetí křesťanství v českých zemích a  zařadil tak naši zemi mezi křesťanské národy západní Evropy. 

12. Ukázka: Koleda o předobrém králi Václavovi

Zobrazuje obsah koledy, která je známá v Anglii. Dobrý král Václav jde sněhem pomoci potřebným a věrný sluha Podiven jej následuje. Protože mu je zima, klade své nohy do stop Václavových, které hřejí. 

13. Vražda sv. Václava u dveří kostela

Jde o meditativní místo české státnosti. Nachází se u dveří do původního kostela. Za těmito dveřmi je krypta s oltářem Hold českým světcům. 

14. Vražda sv. Václava – detail

Autorem sousoší je Matyáš Bernard Braun. 

15. Krypta – první místo Václavova hrobu

V čele krypty je oltář a vitráž sv. Kosmy a Damiána, bratrů lékařů ze Sýrie, které ctil sv. Václav a jimž byl zasvěcen původní kostel. 

16. Původní tumba a její symbolika

Tumba je dnes prázdná. Původně byl na tomto místě pohřben sv. Václav. Na tumbě vidíme uprostřed lva – tj. symbol duchovního středu české země. Nechali ho instalovat Habsburkové na poděkování za výsledek třicetileté války. 

17. Stará Boleslav – poutní místo

Výzdoba tumby v kryptě dokládá úctu, kterou projevovali knížeti Václavovi již jeho současníci hned po jeho smrti. Tradičně byl považován za mučedníka své víry, i když historicky byl spíše obětí politického boje. V dějinách českého státu má však výjimečné postavení dědičného knížete, od kterého mají čeští panovníci svoji moc pouze propůjčenu.

18. Oltář – hold českým světcům

Tento oltář nazvaný „Hold českým světcům“ vznikl při slavných oslavách milénia (1000. výročí) smrti svatého Václava v roce 1929. Jeho autorem je Josef Paša. V centru oltáře je Ježíš Kristus, kterému vzdává zdviženýma rukama hold svatý Václav a po stranách se k němu připojují (zleva): sv. Vojtěch, sv. Prokop, sv. Ludmila a na druhé straně sv. Anežka, sv. Jan Nepomucký a sv. Zikmund. 

19. Svatý Václav a mariánská úcta

Reliéf Panny Marie darovaný Václavovi babičkou Ludmilou, který nosil na krku při všech důležitých událostech. Z něj ho podle legendy sňal jeho věrný sluha Podiven. Nález tohoto reliéfu dal podnět k tomu, že se Stará Boleslav stala také významným mariánským poutním místem. Roku 1623 zde byl vysvěcen první chrám Nanebevzetí Panny Marie postavený pro poutníky. 

20. Hlavní oltář baziliky Panny Marie a paladium české země

Hlavní oltář tohoto kostela není vyzdoben obrazem s motivem nanebevzetí Panny Marie, jak bývá zvykem, ale obsahuje tzv. milostný obraz zvaný „paládium země české“. 

21. Legenda o nalezení paladia 

O nalezení Václavova medailonku Panny Marie (pocházejícího původně od sv. Metoděje jako dárek kněžně Ludmile), vypráví legenda zobrazená na dvířkách v presbytáři vlevo od hlavního oltáře. Když kníže Václav umíral, Podiven z něj sňal reliéf Panny Marie a pověsil ho na strom. Reliéf se ztratil. Podle legendy jej po 200 letech vyoral na poli oráč, a to 3x za sebou na stejném místě. Odnesl tedy reliéf na kapitulu a byl pověšen do jedné z postranních kaplí. Poutníci zaznamenali zázraky, které se udály po modlitbě o přímluvu Panny Marie u tohoto reliéfu. Údajně se na tomto místě modlil i císař Karel IV. Ten jej dal překovat kvůli jeho poničení do podoby gotické madony (kolem roku 1380). 

22. Slavnostní vystavení paladia

Za paladium – tedy ochranný obraz – země české byl reliéf vyhlášen roku 1609. Dnes je slavnostně vystavován při zvláštních slavnostních příležitostech. 

23. Detail paladia

Reliéf je zasklený a ozdoben vzácnými kameny. 

24. Panna Maria a svatí ochránci české země

Na jednom z oken baziliky Nanebevzetí Panny Marie vidíme ochránce české země: sv. Václava; jeho babičku sv. Ludmilu; druhého biskupa z rodu Slavníkovců, sv. Vojtěcha a sv. Prokopa, opata sázavského, který byl prvním českým světcem prohlášeným za svatého papežem. 

25. Poslední cesta knížete Václava (převezení ostatků a kapličky)

Podél cesty, kudy jel průvod s ostatky svatého Václava při jeho převážení do Prahy, vzniklo 44 kapliček (dnes se jich zachovalo méně než 20), které byly vyzdobené mariánskými obrazy z významných mariánských poutních míst. Tudy se konala procesí ve výroční den světcovy smrti.
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