Druhý příchod Ježíše Krista

Metodika ke katechetickému programu pro děti – založeno na práci s obrazem  
Metodika vychází z plakátu pro katechezi, který představuje tzv. „poslední věci člověka“ 
. Ve středu plakátu je umístěna ikona Ježíše – Soudce a přibližuje obsah podobenství o posledním soudu. V horní části plakátu jsou umístěny dílčí obrázky k tzv. eschatologickým podobenstvím a v dolní části čtyři obrázky světců. Všechny obrázky v barevném provedení i v perokresbě obsahuje powerpointová prezentace a připojené soubory. V tomto textu jsou uvedena:

· východiska programu

· popis ikony a s ní souvisejících obrázků k tzv. eschatologickým podobenstvím
· práce s ikonou podle podobenství o posledním soudu 
· objevování poselství čtyř tzv. eschatologických podobenství z evangelia podle Matouše, která se k této tématice vztahují
· modlitba s dětmi na základě předchozí práce s plakátem.

Východiska programu
· Apoštol Pavel napsal křesťanům do Korinta: „Máme-li naději v Kristu jen pro tento život, jsme nejubožejší ze všech lidí! (1 k 15,19). Chce jim připomenout, že Ježíš vstal z mrtvých a navždy žije. Jinak by křesťanská víra neměla smysl. Žili bychom v zajetí svých hříchů a neměli bychom žádnou budoucnost, kromě hříchu a smrti. 
· Proto Ježíš není pouze velkou historickou osobností. Není jen velkým Učitelem, který nám dal pravidla pro dobrý život, abychom byli šťastni. Není jen modelem nedostižné lidskosti, který bychom měli obdivovat a napodobovat. Ne, Ježíš není jen tímto vším. Pokud by tomu tak bylo, jak říká sv. Pavel i dnešním křesťanům, „byli bychom nejubožejší ze všech lidí“. Proč? Protože Ježíš Kristus vstal z mrtvých. Byl vzkříšen, jako první z těch, kteří zemřeli (srov. 1 k 15,20).
· Proto, že Ježíš je “Pán” (Fil 2,11), je Syn Boží: On žije věčně jako Bůh, je “alfa a omega” (první a poslední písmeno, první a poslední slovo v našich dějinách!); je tím, který “jest a který byl a který přichází, Všemohoucí.” (Zj 1,8).
· “Ježíš zemřel a vstal z mrtvých”, svolává nás: náš opravdový konec a definitivum. Ježíš splnil své poslání a vrátil se k Otci, porazil peklo. Ježíš je konečnou pravdou o našem životě, je naším soudcem. Místem, kde nás Ježíš dokonale očistí, je očistec. 
· Ježíš, Pán, je tváří naší budoucnosti. Je definitivním završením naší existence, náš osud. Církev to vyjádřila v dokumentech II. VS těmito slovy:
· My, křesťané, věříme, že Ježíš Kristus zemřel a vstal z mrtvých za všechny: dává člověku vždy světlo a sílu, aby mohl odpovědět na své nejvyšší povolání a realizovat svůj dobrý a šťastný úděl. Ježíš Kristus je jediným Spasitelem lidí. 
· Věříme, že Ježíš, který zemřel a vstal z mrtvých, je naším Pánem a naším Učitelem, je klíčem, středem a koncem celých dějin člověka. 
· Věříme, že za všemi změnami je mnoho věcí, které se nemění a které mají svůj poslední základ v Kristu, jen je stejný včera, dnes i na věky. (Srov. GS 10)
Popis plakátu
· Ikona a obrázky na plakátu ilustrují čtyři podobenství, která vyprávěl Ježíš o posledních věcech člověka, jimž čelíme. Vyprávění jsou převzata z evangelia podle Matouše (Mt 24, 45-25,46). 

· Prostřednictvím podobenství o věrném a moudrém služebníku, deseti pannách, které očekávají ženicha, a člověka, který odcestoval a svůj majetek svěřil služebníkům, je představen konečný soud Ježíše Krista:

· oznamuje, co se bude dít v budoucnosti, až se uzavřou dějiny lidstva (poslední věci člověka);

· vybízí učedníky, aby si osvojili typické postoje (ctnosti) křesťanů, kteří očekávají návrat svého Pána: službu, bdělost, zodpovědnost a především lásku k druhým lidem i k Bohu.

· Ve středu plakátu je namalován obraz Pána, konečného soudce lidských dějin a každého člověka. On je poslední pravdou naší existence: On je tím, který byl vzkříšen ve slávě kvůli budoucnosti každého člověka a celého lidstva. 

· On je dobrým a milosrdným soudcem, znamením věčné radosti a štěstí pro každého, který pozná Pána; znamením selhání a zoufalství pro ty, kteří ho odmítli.

· Ve spodní části plakátu jsou umístěny obrázky čtyř velkých křesťanských osobností: dvě ze středověku (sv. Martin de Tours a sv. František z Assisi) a dvě jsou z minulého století (bl. Jan Pavel II. a bl. Matka Tereza z Kalkaty). 

· Tito křesťané nám pomohou stejně jako Ježíš, který žádá, abychom žili v očekávání jeho návratu, a zároveň nám poskytují svůj obraz života jako znamení své přítomnosti v naší obtížné době, v níž je možné jednat dobře v síle a lásce vzkříšeného Ježíše, který dává naději naší existenci. 

Program pro práci s tématikou plakátu
Prohlubujeme poselství

· Poslední věci člověka vyjadřují obsah křesťanské naděje. Bez nich by byl náš život ohrožen sklouznutím do relativismu a nihilismu. 

· Bez naděje – říká sv. Pavel – jsme jako pohané: lidé bez Boha na tomto světě (srov. Ef 2,12), lidé, kteří nakonec propadnou smutku a zoufalství (viz 1 Sol 4,13).

· Hledět do budoucnosti s nadějí je hluboce lidský postoj. Každý člověk, který je unavený, má těžkosti nebo problém, nachází sílu a odvahu k jistotě, že je může překonat. 

· Společnost a kultura, ve které žijeme, často nevěří v dobrou budoucnost a konec jednotlivce a lidstva. Při výkladu či v diskusích o velkých mýtech lidského pokroku (také lidských tragédií, ke kterým došlo v minulosti, či aktuálních velkých krizí), se lidé spokojují s přítomností, kterou si mohou, jak se zdá, zajistit. Ale když často čelí neúspěchu, nemoci a bolesti, ptají se: „Stojí život za to všechno úsilí a dřinu, když nakonec zvítězí nespravedlnost, bolest a smrt?“

· Přilnavost k materiálním věcem a touha cítit se naživu nebo útěk z reálného světa či projevy deprese jsou často tragickými důsledky způsobu života bez naděje.

· Evangelium (které je dobrou zprávou!) o tom, že Ježíš vstal z mrtvých, bude definitivní budoucností našeho života. To je základem křesťanské naděje. 

· Je možné si být vědom toho, že jsme smrtelní, a přesto nadále žít a milovat život, protože Pán života existuje a obdaruje každého dobrou budoucností (zadarmo, díky!), zaručenou Všemohoucím. „…  a setře jim každou slzu s očí. A smrti již nebude, ani žalu ani nářku ani bolesti už nebude a Bůh bude navždy s námi." (viz Zj 21,4)
· Očekáváme nové nebe a novou zemi (srov. 2 Pt 3,13), darované k životu, abychom žili s odvahou a trpělivostí, v radosti a míru: protože přicházíme vstříc Pánu. 
„Čteme“hlavní ikonu

· Když analyzujeme pozorně obrazy na plakátu, můžeme s dětmi objevovat některá ústřední témata křesťanské naděje. 

· Při popisu protagonistů jednotlivých obrazů poznáváme v Ježíšově vyprávění (podobenství):

· kdo je Ježíš, syn Boží, který se stal člověkem, zemřel a vstal z mrtvých; On je naší budoucností;

· kdo jsme my, a jak můžeme žít v očekávání jeho návratu.

· Jazyk obrazů je syntetický, který „mluví“ intuitivně k srdci a k mysli (to je dáno formou a barvami).
· Katecheta může představit ikonu např. tak, že dětem rozdá černobílou kopii obrazu. Může je vyzvat, aby vyjádřily, co je na první pohled zaujalo. Předtím, než bude vysvětleno poselství jednotlivých obrazů, vede katecheta s dětmi dialog a klade jim vhodné otázky, aby určily, co vidí na jednotlivých scénách, jaké rozeznají symboly a jaký význam mají barvy na obrazech. Nakonec je může vyzvat ke krátké formulaci poselství obrazu.

Ježíš Kristus, náš cíl po smrti

· Kdo se nachází ve středu ikony?

· Je tato osoba živá nebo jde o historickou osobnost (která již nežije)?

· Proč má zraněné ruce?

· Jak je oblečen? Proč?

· Proč má na hlavě svatozář? Proč má tvar kříže?

· Proč sedí na trůnu a jeho nohy stojí na mracích?

· Proč je jeho postava umístěna v mandorle, která vypadá jako duha?

· Jaké gesto dělá rukama?

· Která podobenství z evangelia jsou nakreslena na ikoně?

· Jak se nazývají?

· Jaké je jejich poselství? Co nám jimi chtěl Ježíš sdělit?

· Na spodním okraji jsou nakresleny některé osoby:

· Poznáte je? Kdo to je?

· Proč jsou vedle Ježíše na trůnu místa pro tyto světce ze společenství křesťanů?

Barvy ikony
Na ikoně jsou použity světlo a barvy tak, aby přispěly k porozumění evangelijního poselství. Je možné je číst (dekódovat) s dětmi na základě těchto otázek: 

· Kterými barvami je představena osoba Ježíše? Proč?

· Které barvy jste nalezly v ostatních částech: kde? Proč?

· Jakým světlem je obklopen Ježíš? Proč?

· Proč jsou některé osoby v rámečcích nakresleny teplými a zářivými barvami a jiné jsou nakresleny, jak se zlobí a jsou vybarveny studenými barvami?

Ježíš: naše přítomnost a naše budoucnost
Při dialogu s dětmi může katecheta stručně vysvětlit poselství ikony. Navrhujeme tento postup:

· Ježíš, který byl ukřižován a vstal z mrtvých, je Božím Synem a naší budoucností. Náš život je cestou k němu. v radostech, starostech, při námaze a naději naší existence neexistuje temnota smrti nebo mlčení nicoty. Ježíš Kristus je navždy naším Vykupitelem. On je Vzkříšený, Pán, který zvítězil nad smrtí.

· Do našich dějin vstoupil před dvěma tisíci lety: daroval sám sebe ve velikonočním tajemství, abych osvobodil hříšníky a vykoupil Boží syny a dcery. 

· Je nám nablízku a doprovází nás v každé chvíli našeho života: a očekává, že ho poznáme a budeme mít rádi v „maličkých“. 

· On bude Pánem a Soudcem dějin, aby nás přivítal ve svém království. 

· Pojďme mu vstříc, žijme jako jeho přátele: služme a nechovejme se jako vládci (majitelé); očekávejme jeho příchod, jednejme zodpovědně, buďme schopni mít rádi a sloužit všem.

· To, co mají dělat všichni křesťané, konali svatí a blahoslavení. 

„Čteme“ obrázky k eschatologickým podobenstvím

· pro prohloubení poselství evangelia a pro obohacení postupu při jeho hledání s dětmi se katecheta může seznámit s následující anotací a komentářem k jednotlivým obrázkům plakátu 

· může si vybrat otázky a doplňovat děti poznámkami, které jsou zde uvedeny, při rozhovoru s dětmi o jednotlivých obrázcích.

Ústřední scéna: Ježíš, který zemřel a byl vzkříšen, je naší budoucností

Ježíš, Syn člověka
“Až přijde Syn člověka ve své slávě a všichni andělé s ním, posadí se na trůnu své slávy” (Mt 25, 31)

· Ve středu ikony je Pán Ježíš, který vstal z mrtvých, se znamením svého ukřižování. Sedí na trůně. 

· On, Syn Panny Marie, je osobou rozhodující pro dějiny lidstva: o Velikonočních nás zachránil: dnes a na věky. 

· Pro porozumění, kdo je Ježíš a jaká je jeho role v naší budoucnosti, je třeba na prostřední ikoně „přečíst“ její symboly, které tyto informace obsahují.

· Ježíš je živá osoba, a to dnes a navždy; není tedy jen historickou osobností. Je člověkem jako my, s tělem, ze kterého můžeme „vyčíst“ jeho historii: ruce a nohy nesou stopy po ukřižování, bok po ráně kopím, jeho svatozář má tvar kříže. 

· Ježíš je Synem Božím. To poznáme podle královské barvy jeho oděvu: červená tunika symbolizuje naše lidství, ale jeho královský plášť je modrý – to je symbolická barva pro božskou důstojnost. 

· Jeho postava je umístěna do duhové mandorly a jeho trůn spočívá na oblacích: říká nám, že Ježíš se stal člověkem jako my, abychom viděli, jaký je Bůh.

· Ježíš je Synem člověka: o jeho osobě mluvil prorok Daniel (Dn 7, 9-14: „…Viděl jsem v nočním vidění, hle, s nebeskými oblaky přicházel jakoby Syn člověka; došel až k Věkovitému, přivedli ho k němu.  A byla mu dána vladařská moc, sláva a království, aby ho uctívali všichni lidé různých národností a jazyků. Jeho vladařská moc je věčná, která nepomine, a jeho království nebude zničeno." z Dn 7, 13-14 Podobně to prohlásil sám Ježíš během procesu před kněžími a veleradou v Jeruzalémě (Mt 26, 63-64: …A velekněz mu řekl: "Zapřísahám tě při Bohu živém, abys nám řekl, jsi-li Mesiáš, Syn Boží!" Ježíš odpověděl: "Ty sám jsi to řekl. Ale pravím vám, od nynějška uzříte Syna člověka sedět po pravici Všemohoucího a přicházet s oblaky nebeskými."
Ježíš je soudce (eschatologický)
„a budou před něho shromážděny všechny národy. i oddělí jedny od druhých, jako pastýř odděluje ovce od kozlů“ (Mt 25, 32)
· Návrat Pána Ježíše, Syna člověka ukončí tento svět a naše dějiny.

· Na obraze jsou andělé, kteří rolují svitek s obrazem našeho vesmíru vedle hlavy Ježíše Krista

· „Kdo je v Kristu, je nové stvoření. Co je staré, pominulo, hle, je tu nové!” (2 Kor 5,17): novostí je Pánovo vzkříšení, věčná a definitivní novost v jeho slávě.
· Ježíš Kristus je při svém slavném druhém příchodu Zákon a soudce všech: jeho lidskost, ukřižování a vzkříšení, poslední kritérium a definitivní ohodnocení všech. 
· V tom, jak budeme reagovat na osobu Ježíše, bude náš „soud“: když rozpoznáme a uslyšíme jeho dobré a láskyplné slovo, budeme se radovat ze spásy; když toto dobré a láskyplné slovo nedoceníme a odmítneme, čeká nás zoufalství. 
· Ježíš Soudce gesty svých rukou zjevuje soud nad lidmi: přijetí a oddělení. 
· „Bůh je láska, a kdo zůstává v lásce, zůstává v Bohu a Bůh v něm“ (1 J 4,16) a bude věčně blahoslavený v ráji. 

Kritéria Ježíšova soudu
„Kdy jsme tě viděli jako pocestného, a ujali jsme se tě, nebo nahého, a oblékli jsme tě?  Kdy jsme tě viděli nemocného nebo ve vězení, a přišli jsme za tebou?'  Král jim odpoví a řekne jim: 'Amen, pravím vám, cokoliv jste učinili jednomu z těchto mých nepatrných bratří, mně jste učinili.'” (Mt 28, 38-40)

· Shromáždění lidí před Synem Božím je rozděleno do dvou skupin: „ovce“ napravo, „kozli“ nalevo. 
· Na ikoně jsou „ovcemi“ ti, kteří vítají Ježíše Krista s radostí, poznávají jej jako „požehnaného od Otce“ a jsou pozváni „přijmout království“; všichni jsou osvíceni nádherou Božího Syna.
· „Kozlové“ představují osoby, které odmítají a odvracejí se od Spasitele a jsou nazváni „zavrženými“ a jsou posláni do „věčného ohně“: jsou posláni do tmavého a chladného věčného zatracení.
· Proč toto rozdělení? Proč tento soud? Podle jakých kritérií?
· Kritérium pro toto rozdělení jsou slova zapsaná v oblaku, na kterém spočívají Kristovy nohy: „Cokoli jste učinili pro jednoho z těchto mých bratří, mně jste učinili.“ (Mt 25, 40.45)
· „Být navždy s Pánem“ (srov. 1 Sol 4,17) je určeno dobrým a tě osobám, které jsou povolány. Proto byly stvořeny a proto je Ježíš Kristus vykoupil!
· Toto určení pro dobré je umožněno „milostí“ (bezpodmínečnou Boží dobrotou), je realizováno jako syntéza a závěr našeho života, na základě našeho výběru (podle nebo proti evangeliu). 
· Vzhledem k tomu, že se stáváme podobni Ježíši Kristu, budeme schopni ho rozpoznat a být jím rozpoznáni: do té míry, jak jsme ho hledali a milovali; do míry – stejně jako on – jsme jednali podle lásky, pravdy, spravedlnosti a v míru. 
· Do té míry, v níž jsme odmítli lásku a pravdu, v níž jsme nehledali Boha a mysleli jsme si, že jsme absolutní páni svého života, do té míry nebudeme schopni „být s Pánem“ a naplnit naše povolání ke štěstí.
· Ježíš Kristus, Boží Syn, který se stal člověkem, nám daroval jako nové přikázání lásky (srov. J 15,12). 
· Ježíš poslaný Otcem, žil, zemřel a byl vzkříšen, aby nám zjevil a daroval Ducha lásky a učinil z nás syny a dcery Boží. Naše existence se stala cestou vedoucí k setkání s ním. 
· Podobně jako každé jiné Ježíšovo podobenství, vyprávění o posledním soudu nechce být výhrůžkou, která nahání strach. Jejím záměrem je vyzvat k obrácení, k onomu životu lásky, v němž podle příkladu a s milostí Ducha „ten, kdo miluje Boha, miluje také svého bratra“ (srov. 1 J 4,21). 
· ¨Ježíš chce být „evangeliem“, dobrým slovem, které zve k tomu, abychom využívali své svobody s moudrostí i odvahou, abychom byli zodpovědní za dobrý osud, který nám Ježíš Kristus získal svou smrtí na kříži a svým vzkříšením. 
· Ježíš rozvinul pozitivním způsobem vybídku, abychom očekávali jeho návrat a jeho soud s bdělostí. Učinil to pomocí několika podobenství, zejména v podobenství o služebníkovi, který čeká na svého pána, o moudrých a pošetilých družičkách a také v podobenství o hřivnách, které byly svěřeny služebníkům. Jsou to tři vyprávění, které jsou na plakátě nakreslena ve třech malých scénách nahoře.  
„Tato tři podobenství jasně ukazují, co se chápe výrazem „bdělost“: neznamená to uniknout z přítomnosti, neznamená to ani nějaké rozvažování o budoucnosti, neznamená to zapomenout na aktuální úkol; přesně naopak, bdělost znamená dělat tady a teď to správné, jak si to přeje Bůh. (viz J. Ratzinger, Ježíš z Nazareta, II).
Scéna 1: Služebník věrný a moudrý očekává návrat svého pána

„Kdo je služebník věrný a moudrý, kterého pán ustanoví nad svými služebníky, aby jim dal včas najíst? Blahoslavený je služebník, který tak činí, když se pán vrátí domů.” (srov. Mt 24, 45-50)
Křesťan je „služebník“, který dává jídlo bratrům
· Křesťan ví, že dostal dar života a víry. Poznává, že je Božím stvořením (nevymyslel sám sebe) a že je dítětem Božím (protože byl zachráněn zdarma, bez vlastního přičinění). 
· Křesťan ve svém životě napodobuje Syna člověka, „který přišel, aby sloužil a daroval svůj život“ (srov. Mt 20, 28). Jako Panna Maria (Lk 1,48), pokorně sloužila Bohu, věřila mu a s velkorysostí přijala poslání, ke kterému ji povolal. 
Ježíš je jediný Pán
· Služebník „věrný a moudrý“, který rozděluje pokrm svým spoluslužebníkům (spolubratrům) a s rozsvícenou lampou očekává Pána, který přijde. Křesťanská bdělost je vědomí vlastního poslání a služby ve společenství. 
· Ježíšův učedník nepokládá nikdy sám sebe za pána. Nedopouští se násilí vůči bližnímu a neničí dobra, která obdržel (Mt 24, 48-51). Volí život před Božíma očima a jedná jakoby se samozřejmostí vůči skutečnosti, že se na něj dívá Bůh, který nás nekonečně miluje. 
Scéna 2: Moudré a pošetilé panny vyšly vstříc ženichovi

„Nebeské království bude podobné deseti pannám, které vzaly lampy a vyšly naproti ženichovi. Pět bylo pošetilých a pět moudrých…” (srov. Mt 25, 1-13)
Křesťan není pošetilý, ale moudrý a „bdělý“
· Hlupák je ten, který buduje svůj dům na písku (srov. Mt 7, 26-27), který spoléhá na své vlastnictví (Mt 23, 25), který není schopen podřídit své jednání nepředvídatelnému času a způsobu, kterým Pán přijde (ignoruje to, že Pán přijde znenadání).  
· Moudrý a bdělý je ten křesťan, který hledá dobro a pravdu, který umí Boha očekávat, tak, jak a kdy on rozhodne, že přijde: do světa často obtížného a nevysvětlitelného, ničeného zlem a hříchem. 
· Bdělý je ten křesťan, který ve svobodě udržuje svůj pohled upřený na Boha, aby od něj dostával kritérium a schopnost jednat správným způsobem. Tím, že všemi silami a ve střídmosti a zdrženlivosti dělá to, co je správné. Nežije podle svých sklonů, ale podle evangelia. 

Ježíš je „ženich“ a jemu jdeme vstříc
· Ježíš představuje naši budoucnost jako svatební hostinu (viz také Mt 22. 1-13), kdy ženich je „Syn“ (srov. Mt 22,2) a tuto svatební hostinu popisuje jako účast na radosti svého Pána (Mt 25,21). 
· Ten, kdo se vrací, je Boží Syn, který nás miloval a vydal sám sebe za nás (srov. Gal 2,21). 
· Je to Ženich (viz např. Lk 5,34-35), ten, který nás má rád milosrdnou a věrnou láskou, který nás povolává, abychom s ním sdíleli jeho život věčně. 

· Naše budoucnost není tmavé a děsivé tajemství: je to tajemství křesťanské, neb je připraveno a poznamenáno láskou a radostí Ježíše Krista. 

Scéna 3: Služebníci odpovědní a služebník neužitečný

„Bude tomu, jako když člověk, který se chystal na cestu, zavolal své služebníky a svěřil jim svůj majetek” (srov. Mt 25, 14-30)
Ježíš je Pán, který „nám důvěřuje“
· Podobenství o „darovaných hřivnách“ služebníkům dále rozvíjí poselství předchozího vyprávění. Být bdělými znamená žít v radostném očekávání příchodu Pána, žít v lásce a s odpovědností.
· Před tím, než budeme hovořit o „posledním soudu“, je vhodné promýšlet tu skutečnost, že Pán od počátku věří svým služebníkům a svěřuje jim své „hřivny“ (svůj majetek, svá dobra). Můžeme říci, že náš život se všemi svými zdroji, je „darem“ od Boha, který nám byl dán zdarma. To je výzva, na kterou můžeme odpovědět buď zodpovědností nebo plýtváním, odvážně nebo pošetile.
Křesťan má před Ježíšem odpovědnost
· „Odpovědnost“ je slovo, které je odvozeno ze slovesa „odpovídat“, to je dát odpověď. 

· Křesťanská odpovědnost znamená "myslet a žít současnost "v dialogu s Pánem Ježíšem.

· Znamená to žít tak, abychom „přinášeli plody“ jako dobrý strom (srov. Mt 7, 17-20) a dary od Boha jsme přijímali s trpělivostí a odvahou.
· Nemyslete si, že konečnou odpovědnost za život můžeme posoudit my (Když jsem já sám v pohodě, je všechno v pořádku.) nebo jiní lidé jako my (Když říkají, že jsem dobrý.)
· S odpovědností souvisí, že Ježíš Kristus je nejen původcem naší existence, ale také nejdůležitějším partnerem, náš soudce: v této době i na věčnosti. 
Obrazy svatých: František z Assisi, Matka Tereza, Jan Pavel II., Martin de Tours

„Pojďte: protože jsem měl hlad a dali jste mi najíst, měl jsem žízeň a dali jste mi napít…”” (srov. Mt 25, 34-40)
Požehnaní, kteří jsou povoláni ke slávě
· Ve spodní části plakánu jsou nakresleni čtyři křesťané, kteří naslouchali a milovali Ježíše v těch nejmenších bratřích. Církev je uznala za „přátele Boží“ a prohlásila je za svaté a blahoslavené. Tito křesťané byli přijati do slávy Boží a jsou našimi příklady a přáteli, které prosíme o přímluvu a napodobujeme je.
· Martin, biskup z Tours (ve Francii), žil v letech 316 až 397. Během studené zimy se setkal s Pánem v chudém člověku, se kterým se rozdělil o svůj vojenský plášť. 
· František, mladík z Assisi, žil v letech 1182 až 1226, přijal s láskou malomocného člověka a vydal tak nádherný příklad života podle evangelia. 
· Matka Tereza žila v indickém městě Kalkata (1910 – 1997). Přijímala zde Pána v umírajících, v dětech, v opuštěných a v malomocných lidech.
· Jan Pavel II. se narodil v polském městě Katovice v roce 1920. Stal se biskupem římským v roce 1978 a sloužil tak až do roku 2005: evangelium hlásal s odvahou, a když na něj byl spáchán atentát, navštívil útočníka, který ho chtěl zabít, ve vězení a odpustil mu.
Katecheta nejprve pojmenuje jednotlivé osoby a potom může vyprávět jejich příběh, který zachycují ilustrace. Může také zvolit postavu některého světce, kterého děti dobře znají, je uctíván v jejich farnosti nebo v diecézi.

Pán, který se vrátí, se vrací již nyní!
· Pán se mezi nás vrací mnohým způsoby již nyní: přichází ve svých slovech, přichází ve svátostech, vstupuje do mého života prostřednictvím slov a událostí. 
· Přichází do našich dějin novým způsobem také ve svých svatých, kteří novým způsobem hlásají jeho slovo a jeho lásku, obnovují církev a dávají lidstvu naději.
· Spolu se svatými přichází do našich dějin a jejich problémů jakoby znovu Ježíš. a tak se tajemství jeho síly znovu projevuje s celou svou proměňující silou, která působí na lidi a na dějiny a ukazuje stále znovu cestu.
Modleme se: „Přijď, Pane Ježíši!“
· Můžeme se modlit za příchod Ježíše Krista? Můžeme s upřímností říci: „Maran atha! Přijď, Pane Ježíši“? Ano, můžeme, a nejen to: musíme.

· V době osobních zkoušek se modlíme: Přijď, Pane Ježíše, a přijmi můj současný život se svou vlídností. Žádáme ho, aby byl blízko lidem, které milujeme a o které se staráme. Modlíme se za to, aby byl skutečně přítomen ve své církvi.
Nasloucháme Ježíši a modlíme se

V závěru může katecheta dětem nabídnout chvíli pro modlitbu formou dialogu mezi nimi a Ježíšem. 

Připravte krátké texty, ve které budou obsahovat některé myšlenky z evangelijního podobenství. 

Zahájíme písní o očekávání nové země a nového nebe 

Modleme se:

Bože, náš Otče, …. Skrze Krista, našeho Pána. Amen.

Čtení evangelia podle Matouše (jen věty z uvedených podobenství):

· Podobenství o věrném služebníku (Mt 24, 45-51)

· Podobenství o deseti pannách (Mt 25, 1-12)

· Podobenství o hřivnách (Mt 25, 13-30)

· Podobenství o posledním soudu (Mt 25, 31-46)

Žalm k meditaci:

V odpovědi na slovo Boží je možné vyjádřit naši víru v Ježíše Krista slovy žalmu 23: odpovídáme „Pán je můj pastýř, aleluja!“

Přímluvy: 

Na závěr modlitby mohou děti formulovat některé přímluvy, které odpovídají na slyšené poselství. Například:

Katecheta: Společně odpovídáme: Přijď, Pane Ježíši!

1. Ty jsi Syn Boží, který zemřel a byl vzkříšen. Ty žiješ neustále, daroval jsi nám své evangelium a svátosti, abys nám doprovázel ke spáse. Prosíme tě: Přijď, Pane Ježíši!

2. Ty jsi náš jediný Pán. Dej nám, ať žijeme jako tví přátelé, jako tví věrní a moudří služebníci, kteří očekávají tvůj příchod. Prosíme tě: Přijď, Pane Ježíši!

3. Ty, Pane, nás připravuješ na radost Ráje. Učiň nás bdělými, abychom žili v očekávání tvého návratu. Prosíme tě: Přijď, Pane Ježíši!

4. Ty, Pane, nás obohacuješ svými dary. Dej nám, ať jsme tvými zodpovědnými služebníky, kteří jednají odvážně a plní si své povinnosti. Prosíme tě: Přijď, Pane Ježíši!

5. Ty jsi náš Pastýř a náš Soudce. Pomoz nám být lidmi (dětmi), kteří (které) naslouchají tvé vůli a následují tě, jako ovečky následují hlas svého pastýře. Prosíme tě: Přijď, Pane Ježíši!

6. Ty jsi naším cílem, naší poslední radostí. Pomoz nám, abychom přijali a sloužili každému člověku, zvláště těm nejmenším a chudým, a přivítali tě v nich: Prosíme tě: Přijď, Pane Ježíši!

Katecheta: Na závěr se pomodlíme modlitbu, kterou nás naučil Pána Ježíš: Otče náš… 

Písnička: např. Chtěl bych jít za tebou 
Zdroj: Příloha časopisu Dossier Catechista, č. 2/2012 – 2013. Autoři: Gaetano Brambilla (námět a texty) a Guerrino Pera (obrazy a barvy) ve spolupráci s Riccardo Davico. Přeložila M. Zimmermannová.
� v katechetické tradici patří k termínu „poslední věci člověka“ (italsky Novissimi) čtyři klíčové pojmy vztahující se ke konečnému osudu člověka: smrt (poslední událost života v tomto světě), Boží soud (kde dojde ke konečnému rozhodnutí), peklo (stav konečného sebe-vyloučení ze společenství s Bohem a svatými" KKC 1031), ráj (podle nejvyšší Boží vůle v něm budou žít "ti, kteří zemřou v milosti a přátelství s Bohem a budou dokonale očištěni" KKC 1023).
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