Rodina jako domácí církev – program pro společenství manželů 

Pracovní list č. 3: 
Tajemství rodiny - meditace papeže Jana Pavla II. k Ef 5,21–33
Text z dopisu rodinám Gratissimam sane z 2. 2. 1994, čl. 19. List byl vydán při příležitosti prvního světového setkání rodin v Římě
Svatý Pavel shrnuje téma rodinného života slovy: „veliké tajemství“ (srov. Ef 5,32). I když kořeny všeho, co o tomto „velikém tajemství“ napsal v listu Efesanům, vyrůstají z knihy Geneze a z celé starozákonní tradice, nově jej formuluje, což se projeví v učitelském úřadě církve. Církev vyznává, že manželství je jako svátost manželské smlouvy „velikým tajemstvím“, neboť vyjadřuje Kristovu snoubeneckou lásku k jeho církvi. Svatý Pavel píše: „Muži, (každý z vás) ať miluje svou ženu, jako Kristus miloval církev a vydal sám sebe za ni, aby ji posvětil a očistil koupelí ve vodě a slovem.“ (Ef 5,25-26) Apoštol zde mluví o křtu, jímž se list Římanům široce zabývá, a ukazuje ho jako účast na Kristově smrti nutné proto, abychom s ním mohli sdílet jeho život (srov. Řím 6,3-4). Touto svátostí se věřící rodí jako nový člověk, neboť křest má moc předat nový život, život samotného Boha. Tajemství Bohočlověka je v určitém smyslu shrnuto ve křtu: „Kristus Ježíš, náš Pán, Syn nejvyššího Boha“, řekne později svatý Irenej a s ním řada dalších Otců východní a západní církve, „se stal synem člověka, aby se člověk mohl stát synem Božím.“ Ženichem je tedy sám Bůh, který se učinil člověkem. 
Ve Staré smlouvě se Hospodin představuje jako Ženich Izraele, vyvoleného národa: jako Ženich něžný a náročný, žárlivý a věrný. Všechny nevěry, zběhnutí a modloslužby, kterých se Izrael dopustil a které dramaticky a působivě popisují proroci, nedokázaly zhasit lásku, jíž Bůh-Ženich „miluje až do krajnosti“ (srov. Jan 13,1). Manželské společenství mezi Bohem a jeho lidem je potvrzeno a naplněno v Kristu, v nové smlouvě. Kristus nás ujišťuje, že Ženich je s námi (srov. Mt 9,15). Je s námi všemi, je s církví. Církev se stává nevěstou: nevěstou Kristovou. Tato nevěsta, o níž je řeč v listě Efesanům, se zpřítomňuje v každém pokřtěném, a je jako osoba, která se dává spatřit svému Ženichovi: „Miloval církev a vydal sám sebe za ni... Tím si chtěl církev připravit slavnou, bez poskvrny, vrásky nebo něčeho takového, aby byla svatá a bez vady.“ (Ef 5,25-27) 
Láska, jíž Ženich „miloval“ církev „až do krajnosti“, působí, že je církev stále znovu svatá ve svých světcích, i když nepřestává být církví hříšníků. I hříšníci, „celníci a nevěstky“, jsou povoláni ke svatosti, jak potvrzuje v evangeliu sám Kristus (srov. Mt 21,31). Všichni jsou povoláni k tomu, aby se stali církví oslavenou, svatou a neposkvrněnou. „Buďte svatí,“ říká Pán, „neboť já jsem svatý.“ (Lv 11,44; srov. 1 Petr 1,16) Toto je nejvyšší rozměr „velikého tajemství“, vnitřní význam, který má svátostný dar v církvi, nejhlubší smysl křtu a eucharistie. Jsou to plody lásky, jíž Ženich miloval až do krajnosti; lásky, jež se stále šíří a obdarovává lidi rostoucí účastí na Božím životě.
Svatý Pavel po svých slovech: „Muži, (každý z vás) ať miluje svou ženu“ (Ef 5,25), hned ještě důrazněji dodává: „Tak také muž má mít svou ženu rád jako vlastní tělo. Kdo má svou ženu rád, projevuje tím lásku sám sobě. Nikdo přece nemá v nenávisti vlastní tělo, ale dává mu jíst a přeje mu. Tak i Kristus (jedná) s církví, protože jsme údy jeho těla.“ (Ef 5,28-30) A nabádá manžele slovy: „Podřizujte se jeden druhému z úcty ke Kristu.“ (Ef 5,21) Toto je jistě nový pohled na věčnou pravdu o manželství a rodině viděné ve světle Nové smlouvy. Kristus ji zjevil v evangeliu, svou přítomností v galilejské Káně, obětí na kříži a svátostmi své církve. Manželé tak v Kristu nacházejí opěrný bod své manželské lásky.
 Když svatý Pavel mluví o Kristu - Snoubenci církve - používá analogie s manželskou láskou. Vrací se ke knize Geneze: „Proto muž opustí otce i matku a přidrží se své ženy a budou jeden člověk.“ (Gn 2,24) Zde je „veliké tajemství“ věčné lásky, přítomné ještě před stvořením, zjevené v Kristu a svěřené církvi. „Toto tajemství je veliké,“ opakuje apoštol, „mám na mysli vztah Krista a církve.“ (Ef 5,32) Proto nelze chápat církev jako tajemné tělo Kristovo, jako znamení smlouvy Boha s člověkem, jako univerzální svátost spásy, a přitom odhlížet od „velikého tajemství“, spjatého se stvořením člověka jako muže a ženy a s povoláním obou k manželské lásce, k otcovství a k mateřství. „Veliké tajemství“, jímž je církev a lidstvo v Kristu, nemůže existovat bez „velikého tajemství“, jež je vyjádřeno v bytí „jedním tělem“ (srov. Gn 2,24; Ef 5,31-33), neboli ve skutečnosti manželství a rodiny. Sama rodina je velikým Božím tajemstvím. Jako „domácí církev“ je Kristovou nevěstou. Univerzální církev, a v ní každá partikulární církev, se jako Kristova nevěsta zjevuje bezprostředněji v „domácí církvi“ a v lásce, která je v ní žita: v lásce manželské, otcovské a mateřské, v lásce bratrské a v lásce společenství osob a generací. Je snad lidská láska myslitelná bez Ženicha a bez lásky, jíž miloval až do krajnosti? Manželé mohou milovat „až do krajnosti“ jen tehdy, když přijmou účast na této lásce a na tomto tajemství: buď jí budou účastni, nebo nikdy úplně nepoznají, co je láska, a jak radikální nároky klade. To pro ně nepochybně představuje vážné nebezpečí.
Učení listu Efesanům udivuje svou hloubkou a etickou silou. Apoštol Pavel označuje manželství, a nepřímo rodinu, jako „veliké tajemství“ ve vztahu s Kristem a církví a znovu může zdůraznit to, co dříve řekl manželům: „A proto každý z vás ať miluje svou ženu jako sám sebe,“ a dodává ještě: „a manželka ať zase svému muži projevuje úctu.“ (Ef 5,33) Projevuje úctu, protože miluje a ví, že je milována. Mocí této lásky se manželé stávají vzájemným darem. V lásce je obsaženo uznání osobní důstojnosti druhého partnera a jeho neopakovatelné jedinečnosti: každého z nich, protože oba jsou lidskými bytostmi, si totiž Bůh vyvolil ze všech stvoření na zemi pro něj samotného; a každý z nich se však vědomým a odpovědným aktem svobodně činí darem pro toho druhého a pro děti darované Pánem. 
Svatý Pavel dále ve svém nabádání významově navazuje na čtvrté přikázání: „Děti, poslouchejte své rodiče, jak se to sluší u křesťanů, protože tak to má být. ‚Cti svého otce i matku‘ - to je první přikázání, (při kterém se slibuje) odměna: ‚aby se ti dobře vedlo a abys dlouho žil na zemi.‘ A vy, otcové, nedrážděte svoje děti ke hněvu, ale vychovávejte je v kázni a napomínejte je (z pověření) Páně.“ (Ef 6,1-4) Apoštol tedy ve čtvrtém přikázání vidí nevyjádřenou výzvu ke vzájemné úctě mezi manželem a manželkou, mezi rodiči a dětmi, a tím je uznává za princip soudržnosti rodiny. Nádherný způsob, jímž Pavel shrnul „veliké tajemství“, se v určitém smyslu jeví jako souhrn, summa učení o Bohu a o člověku, které došlo naplnění v Kristu. 
Západní myšlení se s rozvojem moderního racionalizmu od tohoto učení bohužel stále více vzdaluje. Filozof, který formuloval zásadu: „Cogito, ergo sum“ („Myslím, tedy jsem“), také vtiskl modernímu chápání člověka dualistický charakter, jímž se vyznačuje. Racionalismu je vlastní stavět v člověku do radikálního protikladu ducha proti tělu a tělo proti duchu. Člověk je ale osoba v jednotě těla i ducha. Tělo nemůže nikdy být omezováno na pouhou hmotu: je to „oduchovnělé“ tělo, stejně jako je duch tak hluboce spjat s tělem, že ho lze nazvat „ztělesněným“ duchem. Nejbohatším zdrojem poznání o těle je Slovo, které se stalo tělem. Kristus zjevuje člověka člověku.
Tento výrok 2. vatikánského koncilu je v určitém smyslu dlouho očekávanou odpovědí, již církev dala modernímu racionalizmu. Tato odpověď má zásadní význam pro chápání rodiny, zvláště v kontextu dnešní civilizace, o níž se zdá, jak bylo řečeno, že v tolika případech odmítla být „civilizací lásky“. Moderní doba zaznamenala velký pokrok v poznání hmotného světa a také v poznání psychologie člověka. Pokud jde však o nejvnitřnější rozměr člověka, o rozměr metafyzický, dnešní člověk z velké části zůstává sám pro sebe neznámou bytostí. Následkem toho zůstává neznámou skutečností také rodina. K tomu dochází odklonem od „velikého tajemství“, o němž mluví apoštol. Následkem rozdělení člověka na ducha a tělo se v člověku usídlil sklon zacházet s tělem nikoli podle zásad jeho specifické podobnosti Bohu, ale podle zásad jeho podobnosti všem ostatním tělům v přírodě, tělům, které člověk užívá jako materiál pro svou činnost zaměřenou na výrobu spotřebních statků. Všichni však mohou okamžitě pochopit, jak nesmírná nebezpečí se ve skutečnosti skrývají v aplikaci podobných kritérií na člověka. Když je lidské tělo považováno za nezávislé na duchu a na myšlení a je využíváno jako materiál, podobně jako těla zvířecí - a to se děje například při manipulaci s lidskými zárodky a plody - pak jdeme vstříc nevyhnutelné a hrozné etické porážce. 
V podobné antropologické perspektivě se lidská rodina ocitá ve zkušenosti nového manicheizmu, v němž je tělo stavěno do radikálního protikladu proti duchu: tělo nežije z ducha a duch neoživuje tělo. Člověk tak přestává žít jako osoba a subjekt. Navzdory opačným záměrům a prohlášením se stává výlučně objektem. Tato neomanichejská civilizace vede například k takovému pohledu na lidskou sexualitu, jenž ji považuje spíše za půdu vhodnou k manipulaci a vykořisťování, než za skutečnost onoho prvotního úžasu, jímž byl Adam ráno po stvoření tak uchvácen, že při pohledu na Evu zvolal: „Toto je kost z mých kostí a tělo z mého těla!“ (Gn 2,23) Je to úžas zaznívající ze slov Písně písní: „Učarovala jsi mi, sestro, má nevěsto, učarovala jsi mi jediným pohledem svých očí.“ (Pís 4,9) Jak daleko jsou některé moderní koncepce od hlubokého chápání mužství a ženství, které nám poskytuje Boží zjevení! V lidské sexualitě nám umožňuje odhalit bohatství osoby, která dochází pravého docenění v rodině a vyjadřuje své hluboké povolání také v panenství a v celibátu pro Boží království. 
Moderní racionalizmus nesnáší tajemství. Nepřijímá tajemství člověka, muže a ženy, a nechce ani uznat, že plná pravda o člověku byla zjevena v Ježíši Kristu. Nestrpí zejména „veliké tajemství“, zvěstované listem Efesanům, a usilovně proti němu bojuje. Pokud přizná v kontextu mlhavého deizmu možnost, nebo dokonce potřebu Nejvyšší nebo božské bytosti, rozhodně odmítá pojem Boha, který se stává člověkem, aby člověka spasil. Pro racionalizmus je nemyslitelné, že by Bůh byl Vykupitel, a zvláště, že by byl „Ženich“, prvotní a jediný zdroj lidské manželské lásky. Racionalizmus vykládá stvoření a smysl lidské existence naprosto odlišným způsobem. Je-li však člověk zbaven perspektivy Boha, který jej miluje a který jej prostřednictvím Krista zve, aby žil v Něm a s Ním, chybí-li rodině možnost účastnit se na „velikém tajemství“, co zbude kromě pouhého časného rozměru života? Zůstává časný život jako pole pro boj o existenci a namáhavé pachtění po zisku, především ekonomickém. „Veliké tajemství“, svátost lásky a života, která má svůj počátek ve stvoření a ve vykoupení a jejímž ručitelem je Kristus-Ženich, ztratilo v moderní mentalitě své nejhlubší kořeny. Je ohrožováno v nás i kolem nás. Kéž by se Rok rodiny, který církev slaví, stal pro manžely vhodnou příležitostí k opětovnému objevení tohoto tajemství a k jeho mocnému, odvážnému a nadšenému znovuuplatnění.
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