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Pravidla pro přispěvatele
CHARAKTERISTIKA PŘÍSPĚVKŮ

Příspěvek musí odpovídat cílům a zaměření časopisu stanovených ve Statutu časopisu Cesty katecheze. Dále je třeba, aby příspěvek tematicky korespondoval s tématy, která byla zvolena pro každý ročník a jednotlivá čísla časopisu. 
Odborné příspěvky z teologických a společenskovědních oborů by měly přinášet nové pohledy na problematiku související s katechezí a náboženských vzděláváním, nebo uvádět nové souvislosti mezi teorií a praxí. Za přínosné jsou považovány i nově zpracované metodické příspěvky pro praxi, které vycházejí ze současných přístupů v souvisejících oborech. Příspěvky musejí obsahovat kompletní bibliografické informace u všech citovaných odkazů podle příslušných norem obvyklých pro vědecké publikace. 
Do časopisu se přijímají původní, jinde nepublikované příspěvky. Výjimku je možné učinit po domluvě s redakcí a původním vydavatelem příspěvku. Domluvu s ním zajišťuje autor příspěvku. 

Vlastníkem autorských práv k příspěvkům se po jejich otištění v revue Cesty katecheze stává Česká biskupská konference. Za převod práva vydat dílo časopisecky a elektronicky náleží autorovi každého příspěvku předem sjednaná odměna a 1 výtisk časopisu. Autorské výtisky pro autory článků zajišťuje redakce časopisu.  
FORMÁLNÍ POŽADAVKY NA ODEVZDANÉ PŘÍSPĚVKY

· Příspěvky odevzdávejte v elektronické podobě ve formátu doc, docx, rtf ;
· Rozsah článku je minimálně 15 000, maximálně 20 000 znaků (včetně mezer), větší rozsah je výjimečně možný po domluvě s šéfredaktorem; články jsou zpravidla doplněny nejméně jednou ilustrací, a to po dohodě s autorem; pro další obrázek, graf apod. je nutné odečíst zpravidla 500 znaků;
· Formátování: používejte pouze nutné zvýraznění nebo odlišení textu kurzívou nebo tučným písmem; odstavcům přiřaďte předdefinovaný styl „normální“ (ve Wordu) a neformátujte je např. zarovnáním, odsazením prvního řádku apod., nevyžaduje-li to charakter textu; odstavce oddělte klávesou „Enter“; nevkládejte do textu vícenásobné mezery a nepoužívejte dělení slov;

· Nadpisy je možné formátovat stylem Nadpis ve dvou, výjimečně ve třech úrovních. Doporučujeme členit text mezititulky; Hlavní nadpis může mít rozsah až 70 znaků včetně mezer, podnadpis až 60 znaků včetně mezer. Mezititulky až 100 znaků včetně mezer. Preferujeme jednořádkové mezititulky do 60 znaků včetně mezer. 
· Citovanou literaturu uvádějte podle vzorů uvedených na konci tohoto dokumentu, a to v češtině nebo v originálním jazyce.
· Příspěvek je nutné zaslat do stanoveného data uzávěrky čísla, ve kterém má být publikován.
SOUČÁSTI RUKOPISU

· Název článku, případně i podtitul (rozsah viz výše)
· Anotace článku (do max. 1 000 znaků včetně mezer)

· Vlastní text článku s mezititulky

· Poznámkový aparát pod čarou – převést na vysvětlivky na konci dokumentu (může provést redakce)
· Anglický překlad názvu a krátké shrnutí hlavních myšlenek článku v anglickém nebo v německém jazyce, ve výjimečných případech lze poslat shrnutí i v českém jazyce, překlad zajistí redakce.
· Ilustrace jsou vítány (nejsou povinné), podle potřeby je doplňuje redakce. Požadované rozlišení ilustrací je 300 dpi; šířka obrázku min. 1000 pixelů. 
RECENZNÍ ŘÍZENÍ A KOREKTURY

Redakce zajišťuje recenzi jednotlivých odborných příspěvků dvěma nezávislými recenzenty; po zpracování recenzí je autor vyrozuměn o výsledku.

V případě přijetí příspěvku redakce zajistí jazykovou korekturu a seznámí s jejím výsledkem autora. Ten je povinen se neprodleně vyjádřit k navrhovaným úpravám.

Kontaktní osobou pro autora je šéfredaktor časopisu. 
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