Eucharistie – svátost jednoty

Komentář k animované prezentaci „Eucharistie – svátost jednoty“

Spusťte prezentaci klávesou F5

Na druhém snímku se objeví schéma, které se podobá labyrintu známému z gotické katedrály ve francouzském městě Chartres. Tento labyrint měl představovat duchovní život člověka, který hledá zakotvení v Bohu. Do labyrintu vede jedna cesta, která je velmi složitá, rychle se blíží středu, aby se pak odklonila a dotkla se téměř výchozího bodu. Nakonec ale vždy do středu vede.

Naše schéma se snaží postihnout cestu všech členů shromážděného společenství ke sjednocení u obětního stolu – oltáře, na kterém je zpřítomňována oběť Ježíše Krista a přítomní věřící se k ní připojují. 

Obraz symbolizuje posvátný prostor kostela, do něhož vstupují čtyři postavy symbolicky zastupující lidi různého věku, pohlaví, národa, názorů apod., které spojuje křesťanská víra a zájem slavit aktivně mši svatou. Ti všichni jsou Bohem pozváni ke společnému slavení. 
Klik – objeví se název „Shromáždění“

Církev (řecky ecclesia) je shromážděním nového Božího lidu, který shromáždil a připravil Ježíš Kristus. 

Klik – dvě nádoby

U dveří kostela se setkáváme s dvěma nádobami: první je nádoba s křestní vodou, druhou je miska, na kterou věřící kladou hostii. První připomíná náš křest – okamžik, kdy nás Bůh přijal do svého společenství, do rodiny Božích dětí, kdy se z nás stal „úd“ organismu církve bez ohledu na to, zda jsme byli i biřmování a zda přijímáme eucharistii. 

Miska s hostiemi také souvisí s naším křtem: křtem jsme získali účast na společném kněžství všech věřících. Jinými slovy: byli jsme uschopněni darovat svůj život Bohu, aby on v něm svobodně působil a my jsme se stali jeho nástroji – opět vzpomeňme na oběť Abrahámovu – neměl se vzdát syna, ale měl projevit svoji ochotu darovat vše ve svém životě Bohu). Na obětní misku klademe hostii – znamení naší práce a Božího daru, který v obětním průvodu bude přinesen našimi zástupci na oltář a připojen ke Kristově oběti.

1. Úvodní obřady

Klik: názvy úvodních obřadů
Mše svatá začíná tzv. úvodními obřady. Zamysleme se nad tím, co tyto obřady způsobí se shromážděnými: dochází k prvnímu sjednocení – zaměření se na společné „téma“ (vstupní průvod a zpěv, uvědomění si přítomnosti Boží). V úkonu kajícnosti, pokud se použije modlitba „Vyznávám se všemohoucímu Bohu a vám všem… abyste se za mě u Boha přimlouvali“ je důležitá výpověď o vzájemném odpuštění mezi bratry a sestrami, neboť bez odpuštění není možné společenství a sjednocení při díkůvzdání Bohu. 
Klik: pohyb zelené postavy včetně vyznačení její cesty
Podívejme se na obrázek, co se při této části úvodních obřadů děje: Člověk „vchází“ do dění a jakoby „obešel“ celý prostor a setkal se se všemi přítomnými. 
Klik: další tři postavy „obejdou“ prostor a všechny zůstanou na stejné úrovni

Klik: 
Když to učiní všichni, přiblíží se vzájemně k sobě a jsou připraveni společně chválit Boha. Na závěr vstupních obřadů kněz ve vstupní modlitbě (tzv. kolektě) předkládá prosby celého shromáždění Bohu. 
2. Boží slovo – odpověď – Vyznání víry

Klik
Shromáždění usedá, aby bylo připraveno naslouchat Božímu slovu (jakoby vstupuje do prostoru naslouchání). Na první čtení odpovídá slovy žalmu; homilie má napomoci aktualizaci poselství Božího slova pro život každého přítomného.
Četba Písma též otevírá přístup k tajemství víry. Četba Písma umožňujeme Duchu Svatému, aby působil v srdci každého člověka. Tento dialog s Bohem je též základem křesťanské modlitby. 

Klik:
Odpovědí na slyšené Boží slovo je vyznání víry. Na vyznání víry navazují přímluvy a přinášení darů – obojí je aktivním vyjádřením víry. 
3. Eucharistická modlitba

Ačkoliv Boží slovo i vyznání víry směřovalo k velikonočnímu tajemství Ježíše Krista, z něhož pramení všechny svátosti, stává se tato skutečnost zvlášť viditelnou v eucharistické modlitbě, která je středem celého díkůvzdání. Co se zde děje nám objasňují texty eucharistických modliteb, které se vzájemně doplňují, aby se v nich naznačilo bohatství eucharistie. Například:

· o tom, že „vzdáváme díky skrze Ježíše Krista“ slyšíme v úvodu II. a IV. EM;

· ve IV. EM slyšíme stručné dějiny spásy člověka, který byl stvořen k Božímu obrazu a byl mu svěřen celý svět, člověk však Bohu odepřel poslušnost a Bůh k jeho spáse poslal svého jediného Syna, aby svou smrtí přemohl smrt a svým vzkříšením obnovil život, abychom už nežili sami sobě, ale pro něho. Zde je také Duch Svatý nazván prvním darem poslaným těm, kteří uvěřili. Ten koná dále ve světě Kristovo dílo, všechno naplňuje a posvěcuje. Kristova oběť je zpřítomňována při slavení mše svaté, jak je naznačeno křížem na obrázku;

· o naší oběti, kterou se připojujeme k oběti Krista, slyšíme v I. EM: „Přijmi tedy milostivě, Bože, oběť svých služebníků i celé své rodiny…“  ještě před proměňováním,; ve III. EM pak po proměňování: „Shlédni na oběť své církve: vždyť je to oběť tvého Syna a jeho obětí jsme byli s tebou usmířeni. A nás všechny, kdo přijímáme jeho tělo a krev, naplň jeho svatým Duchem, ať jsme jedno tělo a jedna duše v Kristu, našem Pánu. Skrze něho ať se před tebou stáváme obětí úplnou a ustavičnou…; 

4. Obřady přijímání
Na eucharistickou modlitbu navazují obřady přijímání, které začínají modlitbou Páně: Máme společného Otce a díky němu se také přijímáme vzájemně mezi sebou. To stvrzujeme pozdravením pokoje: předáváme si pokoj, přijatý od Krista. Lámání chleba nás připravuje na vlastní čin: natáhnout ruku nebo otevřít ústa, abychom se mohli nechat proniknout tím, o kterém slyšíme, že je Beránkem Božím. A to Beránkem vítězným (na obrázku je to naznačeno symbolicky tím, že beránek „zbělá“). 
Přijímání chleba a vína nás má spodobnit s tím, k jehož podobě jsme byli stvořeni, a zároveň nás fyzicky spojit s bratry a sestrami. Prožít s nimi společnou radost z „hostiny“, na kterou jsme byli pozváni a kde jsme mohli načerpat plnost Boží lásky.

5. obraz:  Vyslání
Když se znovu podíváme na obrázek jako na celek, vidíme zřetelně, jak Bůh jakoby „harmonizuje“ náš život, jak blízko k sobě nás přivádí. Avšak čas tohoto světa ještě není dovršen, a tak jsme podobně jako učedníci po Ježíšově odchodu ze světa „vysláni“, abychom v plnosti toho, co jsme načerpali, vyšli opět z posvátného prostoru kostela a přinášeli alespoň „paprsky“ Boží lásky obsažené v jeho slově (žluté paprsky) a v jeho oběti (červené paprsky) do světa. Abychom se stali nástroji Ducha Svatého k posvěcování světa a k přivádění všech ke Kristu.
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