
Žít v rodině životem v Duchu Svatém aneb od slov ke skutkům

Tato metodika je součástí článku „Ježíš nám daruje svého Ducha“ uveřejněného v revue „Cesty katecheze“ č. 3/2009. Podrobněji rozvádí jednotlivé body z praktické části článku.

Navrženým aktivitám je vhodné se věnovat v několika setkáních. Nejde v první řadě o to, pochopit působení Ducha Svatého, ale získat účastníky katecheze pro modlitbu k Němu a sdílet s nimi jejich zkušenosti z působení Ducha. Určeno mladým nebo dospělým lidem, nejlépe rodinám. Předpokládá se alespoň počáteční víra. 
Návrh scénáře prvního setkání:  

Směřujeme k cíli  otevřít se působení Ducha Svatého, které poznáme po ovoci a podle konkrétních darů určených k budování společenství nebo ke službě druhým. Cestou k tomu je přemýšlení, podle čeho se působení Ducha Svatého pozná, jak to vypadá konkrétně: v mém životě, v životě druhých, v životě společenství.

Duch Svatý je nám dán nejen k osobnímu posvěcení, ale aby nás uschopnil k životu s druhými v duchu evangelia. Jeho působení (moje spolupráce s Ním) se projeví konkrétními plody v mém životě a také dary, které jsou mi dány pro druhé ( ne pro mě nebo pro můj dobrý pocit!).

Pomůcky: text k písni o Duchu Svatém; knihy Nového zákona pro každého účastníka nebo nakopírovaný text Sk 2, 42-48; nakopírovaný text Hymnu k Duchu Svatému (ke stažení na www.cestykatecheze.cz, nebo je možné použít texty z kancionálu: č. 422a nebo 422b; lze použít i 422c,  který je jiným překladem téhož), obrázky (vhodné obrázkové časopisy), nůžky, lepidlo, psací či kreslící potřeby, čtvrtky A4 nebo přístup k počítačům s internetovým připojením.   

· Setkání můžeme začít jednoduchou modlitbou nebo zpěvem k Duchu Svatému (Přijď Duchu Svatý).  

· Poté přečteme úryvek za Skutků 2, 42-48, uvedeme jeho kontext (textu předchází popis události seslání Ducha Svatého na apoštoly a Pannu Marii o Letnicích (Sk 2, 1-4) a popis událostí, které po tomto seslání Ducha bezprostředně následovaly – zvláště Petrovo kázání a jeho vliv na posluchače (Sk 2, 5-41). Poté následuje náš text: jde o „ideální“ popis společenství prvních křesťanů, jak ho na základě vlastní zkušenosti popsal autor Skutků apoštolů. Katecheta podle potřeby vysvětlí, že jde o knihu následující v Novém zákoně po evangeliích. Kniha Skutků je věnována počátkům církve). 

· Po krátké chvíli ticha, při které mají účastníci katecheze biblický text před sebou, je vyzveme, aby vyjádřili svůj názor, co vidí na tomto popisu společenství jako pozitivní a žádoucí a zda něco podobného již zakusili ve skutečnosti. Poté mohou tento ideál aplikovat na společenství, ve kterém žijí (může to být společenství mladých, rodina, farnost...) a vyjádřit, jak ho vnímají vzhledem k představenému ideálu. S největší pravděpodobností se projeví, že mezi nastíněným ideálem a praxí je velká vzdálenost. Účastníci mohou zkusit pojmenovat, v čem spočívá, co může být příčinou... (podle vyspělosti účastníků se můžete zabývat jmenováním skutků „těla“ v duchu výše uvedeného komentáře, a pojmenovat, jak tyto skutky nebo sklony k nim komplikují nebo znemožňují život lidí ve společenství.)
· Po tomto rozboru, který pravděpodobně bude týkat chyb, které vidíme na druhých lidech, dá K. prostor pro ztišení a vyzve účastníky, aby se každý sám zamyslel nad svým jednání a nad svými postoji vzhledem k ideálnímu fungování společenství.
· Katecheta rozdělí účastníky na malé skupiny a rozdá každé skupině text jedné sloky svatodušního hymnu (viz pomůcky). Vyzve je, aby diskutovali o obsahu jednotlivých proseb a uvažovali o tom, jak se pozná působení Ducha Svatého v jednotlivých situacích. Poté se mohou pokusit vyjádřit výtvarně obsah přidělené sloky hymnu (kresbou na čtvrtku, koláží z předem připravených obrázků z časopisů, powerpointovou prezentací z fotografií a obrázků, které jsou buď předem připraveny na CD, nebo si je účastníci najdou na internetu.) Vyspělejší účastníci katecheze k nim mohou vyhledat další vhodné citáty.
· Na základě takto vyjádřeného obsahu jednotlivých proseb katecheta vyzve účastníky ke společné modlitbě vycházející z předchozího. Její forma může být následující: 
Prosby vycházející z předchozího výtvarného ztvárnění můžete prokládat jednotlivými slokami hymnu i spontánní modlitbou. 
Na základě této modlitby společenství v ní pak může každý účastník pokračovat doma sám, se svou rodinou, případně vyhledat další příležitosti ke společné modlitbě s alespoň  některými členy společenství. (Pozn.: tento návrh vychází ze Skutků apoštolů, kde se apoštolové před obdržením daru Ducha společně modlili.)
Návrh scénáře ke druhému setkání: 

Program směřuje k cíli uvědomit si, že posláním církve je zviditelňovat Boží království a to tím, že přináší (jsou na ní viditelné) konkrétní plody Ducha Svatého. Na tom má podíl každý jednotlivec svou osobní spoluprací s Duchem Svatým.  
· Setkání zahájíme společným sdílením zkušeností získaných modlitbou k Duchu Svatému (účastníkům musí být ponechána naprostá svoboda v tom, zda se chtějí nahlas vyjádřit). 

· Po té se vrátíme k textu Sk 2, 42-48 a přečteme si také druhý text Gal 5, 16-26. Vysvětlíme nejasnosti, zvláště termíny „tělo“ a „Duch“, které sv. Pavel staví do protikladu. Vodítkem je výklad uvedený v časopise, v článku na s. 16. Necháme účastníkům prostor, aby hledali a vyjádřili souvislost mezi oběma texty. 

· V následné diskusi může katecheta opět uplatnit podněty a výklad z textu článku.  

· Vrátíme se k představě ideálního společenství. Jaké je jeho hlavní poslání? V čem spočívá identita církve? Necháme účastníky diskutovat, katecheta diskusi usměrňuje. Podle znalostí a vyzrálosti účastníků a z poselství textů by mělo vyplynout, že církev je nástrojem, který zviditelňuje Boží království a tím evangelizuje – získává nové učedníky Ježíše Krista a zároveň jim zprostředkovává dar spásy (srov. Sk 2, 48).  

· Necháme prostor pro osobní zamyšlení: Jaké konkrétní dary mám já, lidé okolo mě... cílem je konkrétně si pojmenovat čím já a lidé okolo mě můžeme zviditelňovat Boží království, čím a jak tedy může naše konkrétní společenství evangelizovat - v tom nejširším slova smyslu. 
Katecheta může účastníci požádat, aby svá obdarování (nebo také ta, která vidí u jiných lidí) napsali jednotlivě na lístky. Může se tak dít anonymně. Lístky shromáždíme do středu, můžeme je různě uspořádat (např. na kruhový šátek, slavnostně ozdobit, přidat zapálenou svíci...), a tak si „zviditelnit“ dary, kterými jsme obdarováni k poslání evangelizovat.
· Na závěr můžeme opět formulovat nové prosby k Duchu Svatému zaměřené jednak na schopnost společenství naplňovat své evangelizační poslání, ale také na ochotu každého účastníka mít na tom konkrétní podíl, aby se plody Ducha Svatého projevily i v jeho životě. Tyto prosby zahrneme do společné modlitby, ve které zdůrazníme, aby Duch Svatý proměnil dary a schopnosti jednotlivců tak, aby byly požehnáním pro společenství. Dary můžeme na základě předchozího znázornění jmenovat. Dále můžeme do modlitby zařadit část, ve které každý, kdo chce, pozve Ducha Svatého do svého života, aby se na něm Jeho působení projevilo konkrétními plody.
Jednotliví účastníci si je opět „odnášejí“ do svého každodenního života, kdy by se k nim měli ve své modlitbě opakovaně vracet a vnímat působení Ducha.

Návrh scénáře ke třetímu setkání: 

Program směřuje k praktické podpoře skutečnosti, že naše farní společenství je dílem Ducha, který ho buduje, a naším úkolem je spolupracovat s Ním. Účastníci by měli společně navrhnout a zrealizovat, jak pozvat k modlitbě za dary Ducha Svatého pro svou farnost ostatní členy farnosti. 

· Setkání je opět vhodné začít sdílením nových zkušeností s modlitbou k Duchu Svatému a s jeho působením v našich životech a ve společenství. Sdílení zakončíme společnou modlitbou. 

· Katecheta uvede účastníky do záměru dnešního setkání: V předchozích jsme se zabývali skutečností, že je to Duch Svatý, který působí v našich životech, přivádí nás k Bohu i do společenství, buduje společenství a uschopňuje ho žít podle Ježíšova příkladu. Vrcholnou formou je působení Ducha Svatého při slavení Eucharistie, která v sobě obsahuje zvláště silný „potenciál“ Ducha, jehož účinnost bude tím zřejmější, nakolik se jí účastníme činným způsobem, tzn., že uplatňujeme svoje vyvolení být královským kněžstvem (je součástí daru křtu). V praxi to znamená, že každý pokřtěný spolu s Kristem zastoupeným knězem obětuje Bohu Otci  sám sebe a prosí o proměnu Duchem Svatým. 
Katecheta rozdá účastníkům nakopírovanou III. eucharistickou modlitbu (viz samostatná pomůcka ke stažení). Vyzve účastníky, aby v ní našli část, ve které kněz připomíná Boží spásné jednání (tzv. anamnéze). Poté označíme rámečkem tzv. „epiklezi“ – tj. prosbu o  seslání a konání Ducha Svatého, aby proměnil dary. V další části eucharistické modlitby hledáme prosbu za budování církve. Poté, co se účastníci seznámí s obsahem modlitby, mohou se věnovat diskusi o svých zkušenostech, nakolik tuto modlitbu prožívají činným způsobem, případně co tomu brání. (Výrazem „činný“ způsob se míní osobní připojení se k modlitbě ve své mysli a ve svém srdci např. uvědoměním si konkrétních lidí, situací, potřeb...).

· Nyní přišel čas, kdy chceme alespoň něco z toho, čím jsme byli obohaceni při těchto katechezích, zprostředkovat ostatním členům farního společenství a vyzvat je k modlitbě za dary Ducha. Vybereme k tomu nejprve vhodnou příležitost: může to být nedělní mše svatá, farní den či jiná vhodná společná akce, může se jednat i o vytvoření nástěnky, článku do farního věstníku, na internetové stránky apod. To závisí na možnostech účastníků a farnosti.

· V ideálním případě připravíme slavnost nebo zvláštní vstup do slavení farní nedělní mše svaté (např. svědectví, zvláštní výzdobu). Pro zvýšení účinnosti je vhodné vyrobit něco, co si odnesou ostatní farníci domů a bude jim to modlitbu připomínat. Mohou to být např. plameny Ducha Svatého z barevného papíru, na kterých může být napsáno poselství vycházející z jednotlivých plodů Ducha (podle Gal 5, 22-23), nebo z projevů soužití ve farnosti blížící se ideálu podle textu ze Sk 2, 42-48; nebo vlastní přání a prosby, jiné související citáty z Písma svatého apod. Pokud připravíte samostatnou slavnost, měl by se jí účastnit i kněz farnosti, který by měl mít jasně vymezenou roli: může farníkům vysvětlit co a proč se bude dít, může dát závěrečné požehnání... Každý účastník katecheze by se měl aktivně účastnit přípravy i realizace slavnosti.    
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