Jsem stvořen, abych byl milován a abych miloval
Návrh scénáře pro katechezi s dospívajícími. 
Cíl: Účelem tohoto setkání je ukázat účastníkům, odkud a kam směřuje náš život. Ukázat, že na jeho počátku i konci je Láska s velkým „L“ (láska Boží), a že tato Láska nás provází po celý náš život. Láska s malým „l“ (lidská) je jejím odrazem a zůstává jen nedokonalá. Proto tak často ve svém životě pociťujeme prázdnotu, zklamání.

Metodické poznámky:

· Téma může u účastníků vyvolávat různé emoce. Je třeba brát ohled na jednotlivé členy skupiny, na jejich osobní osudy, a být připraven i na jejich negativní reakce, které mohou pramenit ze špatných zkušeností.
· Protože se jedná o velmi citlivé téma, je možné scénář použít pouze ve skupině, která má ke katechetovi důvěru a rovněž jejíž účastníci mají k sobě navzájem alespoň základní důvěru a chtějí se tématem zabývat. Pokud tyto podmínky nejsou splněny, lze s tématem pracovat např. na základě příběhu vhodného filmu, ale ne na základě vlastních zkušeností.
· Téma nelze probrat při jednom setkání, ale je mu třeba věnovat celý tematický blok o třech až čtyřech setkáních. Níže je navrženo, jaký obsah mohou mít jednotlivá setkání. Není nutné projít všemi fázemi. Pokud se však podaří získat zájem účastníků pro toto téma, platí, že čím více času mu věnujeme, tím se můžeme dostat do větší hloubky. Naopak, pokud se během prvního setkání zájem nepodaří získat, je málo pravděpodobné, že se to v dalších krocích změní. Katecheta by se neměl pokoušet o pokračování, jestliže by u většiny účastníků převládla nechuť či dokonce nevole. V takovém případě je lépe se scénáře vzdát. 
· Je dobře, když každé setkání vyústí do modlitby. Katecheta ji může obohatit např. předem připravenými citáty z Písma svatého nebo úryvky ze žalmů, které účastníkům rozdá a oni na ně mohou spontánně reagovat. K tomuto účelu lze využít i vhodné písně. 
Obsah: Připomenout si skrze výtvarnou činnost svůj život a za pomoci úryvků z Bible si uvědomit, že je tu Bůh, který o mně nejen ví, ale který po mně vždy toužil a má mě rád dokonalou láskou.

1. setkání
Úvod: Zvolíme nějakou moderní píseň o lásce, např. od skupiny No Name, od zpěvačky Evy Farna apod., a společně si ji vyslechneme. Následuje diskuse: Znáte tu píseň? Líbí se vám? Proč ano, proč ne? – Cílem je uvolnit atmosféru, dát prostor k vlastnímu vyjádření se. Nejde o hodnocení písně a jejího textu (přestože k němu ze strany účastníků může jaksi bezděky dojít); jde především o to, aby zazněly všechny názory účastníků bez posuzování
a hodnocení katechety.

Každý napíše názvy dvou až tří písniček, které poslouchá a které se mu nejvíc líbí. Po chvíli ne​cháme prostor k vyjmenování skladeb a důvodů jejich obliby. Znovu jde spíše o chvíle sdílení než o srovnávání (také ostatní účastníky vedeme k tomu, aby nehodnotili, co se dru​hému líbí, ale s respektem každého vyslechli).

Diskuse: O čem jsou ty písně? Jaká témata se v nich nejčastěji objevují? (Mohou se objevit různá témata, nejčastěji asi o vzpouře, revoltě a o lásce – na to můžeme navázat).

Nejčastější témata písní, které posloucháte, jsou: … Tato témata patří k vašemu věku (jsou pro něj typická). Láska patří k celému našemu životu. Ve vašem věku si ji začínáte uvědomovat ve smyslu partnerském. Je přirozené, že vás přitahuje opačné pohlaví, prožíváte první zamilované vztahy. Ale láska nebo touha po lásce provází člověka od počátku…

Pokud zbude čas, lze v závěru tohoto prvního setkání zadat níže uvedenou výtvarnou práci k promyšlení. Realizace práce bude námětem druhého setkání.

2. setkání

Výtvarné zpracování (malba, kresba, koláž…):

Zkuste teď na pruh papíru znázornit důležité okamžiky svého života (pruh papíru můžeme předem rozdělit na 4 části). Mohou to být odpovědi na tyto otázky: 

· Odkud jsem přišel, kde jsem se tady vzal (mí rodiče, jejich vztah)? 

· Co jsem už prožil? – Zachytit základní období života – znázornit čas od početí po narození, od narození do 3 let, od 3 do 6 let, od 6 do 11 let, od 11 do 15 let.

· Kdo jsem? Znázornit sebe v tuto chvíli – jak bych sám sebe popsal, vyjádřil? 

· Kam jdu? Co je cílem mého života? 

Necháme dostatečný čas na zpracování (podle časových možností si promyslíme a  pře​dem upozorníme, kolik času účastníci na zpracování mají). Práci – průběh zpracování? můžeme podbarvit vhodnou hudbou. Znázornění jednotlivých období mohou mladí lidé udělat symbolicky. Důležité je zdů​raznit, že vyjadřují svůj život (co prožívali oni sami, na co si vzpomínají, nebo co jim řekli rodiče), ne co se obecně  děje v jednotlivých etapách lidského vývoje. Předem upozorníme, že si tuto mapu svého života tvoří především pro sebe a nemu​sejí ji ostatním ukazovat. Své dílo mohou představit jen ti, kdo chtějí. 
Mladým lidem, kteří nechtějí tímto způsobem přemýšlet o svém dosavadním životě, můžeme nabídnout vhodný filmový příběh  o člověku, který vnímal svůj život jako projev Boží Lásky, nebo se sám touto láskou nechal naplnit a prokazoval ji jiným. Účastníkům na závěr nabídneme k diskusi otázky vztahující se k filmovému příběhu z pohledu lásky.
3. (- 4. ) setkání
Povídání o životě: Nyní navážeme svými slovy na to, co zaznělo v předcházející části. Katecheta může klást například takovéto otázky: Myslíte, že se shodneme na tom, že by člověk měl být počat z lásky? Možná jste se setkali s někým, kdo pociťoval jako velkou bolest, či dokonce bytostný problém, že tomu tak v jeho případě nebylo. O čem to svědčí? Vypovídá to například o tom, co je v nás „zakódováno“, jak jsme byli „naprogramováni“ už od počátku: Bůh stvořil člověka z lásky… a k lásce. (Pozn.: jako ilustraci příběhu člověka, který nebyl počat z lásky a našel svůj pevný bod v Bohu, lze využít příběh Lucie Endlicherové, redaktorky rádia TWR, která svůj příběh zveřejnila na internetových stránkách http://www.twr.cz/view.php?cisloclanku=2007020113). 
První roky života jsou o pevném poutu lásky dítěte s maminkou i s tatínkem. Vším, co dítě dělá, se ptá: máš mě rád? Nemůže existovat bez neustálého ujišťování o lásce. Teprve až se cítí jisté, začne se od rodičů odpoutávat. Batole začíná odbíhat od maminky, aby se k ní zase vracelo, ve 3 letech si dítě začne uvědomovat své „já“, a tak ho neustále prosazuje. Může si to však dovolit tehdy, když je neustále ujišťováno o tom, že je milováno. V před​školním věku začne člověk víc objevovat okolní svět, do 11 let se mu otvírá svět poznání. Od 11 let začíná přicházet otázka „Kdo jsem já?“. A až si na tuto otázku budu umět dát odpověď, začnu vnímat i svět kolem sebe, začne se ve mně probouzet i touha lásku nejen dostávat, ale i dávat. A to je důležitá změna v mém životě:  když totiž zjistím, že opravdová láska nehledá sebe, své potěšení, ale opravdová láska touží naopak dávat.
Myšlenky, které mohou inspirovat diskusi:
Vidíme, že naší nejhlubší touhou od počátku je touha být milován. Ale jen Bůh ji může naplnit dokonale, člověk nikdy, protože je jen slabým tvorem. Může se o ni snažit, ale nikdy nenaplní srdce druhého člověka úplně.

Jsem na světě díky lásce mých rodičů, nebo možná také ne (pokud jsou zde mladí lidé, u nichž tomu  tak není (zde by to chtělo nějakou radu, jak to dopředu zjistím?? , musíme toto téma citlivě navodit –opět by bylo vhodné nastínit, jak to asi udělám?? ), ale určitě je ve mně zakořeněná touha, abych tu byl z lásky, aby mě někdo miloval.

Člověk byl Bohem stvořen z lásky – Bůh mě miluje takového, jaký jsem, miluje mě
i v mé slabosti a hříšnosti. Vložil do mě nekonečnou touhu po lásce, touhu být milován bez podmínky, bez výjimky, úplně, takový, jaký jsem. Má zkušenost je však jiná: Jsem milován, jen když se chovám určitým způsobem, když jsem takový, jak po mně chtějí rodiče, učitelé a okolí. Když pomineme rodinu, je tu právě ještě naše okolí, které nás velmi silně ovlivňuje. Hluboká touha být milován absolutně a všemi mě vede po cestě hledání lásky a přízně druhých. Ne vždy to je ale dobré. Snažit se získat pozornost a přízeň druhých za každou cenu mě může i zavést někam, kam bych se pravděpodobně ani dostat nechtěl.

Bůh v mém životě: Bůh chce tuto moji touhu po lásce naplňovat. Je se mnou v každém období mého života. Když čteme pozorně Boží slovo zapsané v Bibli, najdeme tam nádherné úryvky o Boží lásce k člověku.

Tady můžeme s mladými doplňovat k jednotlivým výtvarně znázorněným obdobím života Boží slovo. Buď společně, nebo sdělíme odkazy na úryvky a účastníky vyzveme, aby úryvek vyhledali a popř. řekli, ve kterém životním období by si ho přáli slyšet, nebo kam by ho zařadili.

Úryvky z Bible o Boží lásce k člověku, vztahující se k jednotlivým obdobím života, jsou vybrány subjektivně. Proto je možné i žádoucí, aby se katecheta neobával použít úryvky jiné, které mu připadají výstižnější. 
Příklady:
Početí:

· Dříve, než jsem tě vytvořil v životě matky, znal jsem tě, dříve než jsi vyšel z lůna, posvětil jsem tě. (Jer 1,5)
· Hospodin mě povolal z života mateřského, od nitra mé matky připomínal moje jméno. (Iz 49,1)
Dětství:

· Copak může zapomenout žena na své pacholátko, neslitovat se nad synem vlastního života? I kdyby některé zapomněly, já na tebe nezapomenu. Hle, vyryl jsem si tě do dlaní, tvé hradby mám před sebou stále. (Iz 49,15-16)
· … sám jsem naučil Efrajima chodit… (Oz 11,3)
· Jako když někoho utěšuje matka, tak vás budu těšit. (Iz 66,13)
Rodič:

· Budu tě opatrovat… (Iz 49,8)

· Miloval jsem tě odvěkou láskou. (Iz 31,3)

· Hle, já jsem s tebou. Budu tě střežit všude, kam půjdeš. (Gn 28,15)
Dospívání:

· Sám Hospodin půjde před tebou, bude s tebou, nenechá tě klesnout a neopustí tě; neboj se a neděs. (Dt 31,8)
· Neříkej: Jsem chlapec. Všude, kam tě pošlu, půjdeš, a všechno, co ti přikážu, řekneš. Neboj se jich, já budu s tebou a vysvobodím tě, je výrok Hospodinův. (Jer 1,7-8)
Vztah snoubence:

· Zasnoubím si tě navěky, zasnoubím si tě spravedlností a právem, milosrdenstvím
a slitováním, zasnoubím si tě věrností a poznáš Hospodina. (Oz 2,21-22)
Vztah zamilovaného:

· Hospodin, tvůj Bůh, je uprostřed tebe, bohatýr, který zachraňuje, raduje se z tebe
a veselí, láskou umlká a opět nad tebou jásá a plesá. (Sof 3,17)
· Protože jsi v mých očích tak drahý a vzácný, protože jsem si tě zamiloval… (Iz 43,4)
Vztah přítele:

· Neboj se. Já jsem tvá pomoc, je výrok Hospodinův. (Iz 41,14)
Vztah krále:

· Ty jsi můj služebník, tebe jsem vyvolil, nezavrhl jsem tě. (Iz 41,9)
· Povolal jsem tě tvým jménem, jsi můj. (Iz 43,1)

Závěr: Podle místních podmínek končíme katechezi? Každé jednotlivé katechetické setkání? buď v kruhu s rozžatou svíčkou uprostřed, nebo – pokud je to možné – v kapli před svatostánkem.

Můžeme mít před sebou naše obrazy a úryvky z Bible. V modlitbě můžeme děkovat za Boží lásku, která byla a je přítomná v celém našem životě, od početí až do dnešní chvíle. Z Boží lásky mohu čerpat schopnost milovat a na Boží lásku odpovídat. Můžeme děkovat nebo prosit, aby se nám Bůh stal pevným bodem, o který se budeme moci opřít nebo zachytit i v těch nejtěžších obdobích našeho života.

Zpracovala Mg. Helena Johnová, KPC Hradec Králové, 2008
Upraveno a recenzováno pro revue Cesty katecheze č. 2/2009.
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