
STOPY BOŽÍ VE SVĚTĚ

Úvod pro katechetu a podrobná metodika k programu nastíněnému v Pracovním listě č. 1 z cyklu Symboly v katechezi
Uvedení do tématu pro katechetu či animátora skupiny

Symbol jako univerzální řeč lidstva

Jak by měla vypadat řeč, která by mohla vyjádřit skutečnosti, které prožívají lidé všech dob a kultur? Musí vystihnout každou zkušenost člověka, jeho niterné prožitky, jeho osudy, úzkosti i naděje, cykly života i přírody, tedy narození a smrt, den a noc atd.

Jedním z možných prostředků k vyjádření těchto skutečností je symbol.

V první části cyklu Symboly v katechezi se zaměříme na přirozený význam symbolu, a sice na symbol jako spojení. 

Symbol je znamením, ale ne každé znamení je symbolem. Řecký výraz SYMBOLON  (sloveso má tvar SYM-BALLEIN = spojit dohromady) ve světě antiky znamenalo doslova „viditelná část něčeho, nějakého celku“. Např. polovina např. z nějakého předmětu jakožto poznávací znamení.

Např. když rolník prodával své pole, tak se uzavírala smlouva s kupujícím a na znamení uzavření té smlouvy se rozlomil prsten. Nebo tabulka z pálené hlíny. A každý z obou partnerů kupní smlouvy obdržel jednu polovinu, kterou si pečlivě uschoval a chránil. Byla důkazem, že pole nabyl poctivým způsobem – koupí. Pole spolu s polovinou symbolického předmětu zdědil jeho potomek. Podobně mohl nějaký předmět symbolizovat uzavřené přátelství. Když přátele rozdělil život a po letech se opět sešli, měl majitel druhé poloviny předmětu přijat jako přítel s právem na pohostinství. 

Symbol byl tedy předmět (z různého materiálu, ze dřeva, z kovu, z keramiky) rozzlomený nebo roztržený na dvě části, přičemž (teprve) opětným složením obou částí dohromady nabyl zvláštního významu jakožto poznávacího znamení. Spojením obou částí dohromady se plně ozřejmí celek toho, co symbol vyjadřuje.
Sloveso symballein znamená klást dohromady, spojovat, sdružovat, dávat do souladu, do souvislostí, a to i v přeneseném smyslu. Všechny tyto významy tak nějak zachycují různým způsobem komunikaci. Podporují pozitivní komunikaci mezi lidmi.
Příklad najdeme v Lukášově evangeliu 2 kap., verš 19, kde se říká: Maria uchovávala všechna ta slova a rozjímala o nich ve svém srdci  – to rozjímala je náš překlad, ale doslova tam je „symbalúsa en té kardía autés“– doslova: ona si to dávala do souvislostí.

Symbol je tedy v přirozené rovině formou zprostředkování mezi částečně zakoušenou skutečností a mezi celistvým pojetím smyslu. Symbol je část; zlomek, který poukazuje na celek a předjímá plnost, ačkoliv zůstává částečným. 

Další význam slova symbol souvisí s viditelným znázorňováním něčeho neviditelného. Již antický člověk chtěl vyjádřit viditelnost nějakého celku, který jako takový zůstával neviditelný. V symbolu lze tedy zahlédnout nebo odkrýt celek skutečnosti, ovšem natolik, nakolik se nám ona v tom symbolu sděluje. Symbol je znamením, které za svým bezprostředním významem jakoby ztvárňuje a zobrazuje významy další, velmi hluboké, a proto jiným způsobem nevyjádřitelné. Tím slouží symbol jako prostředek k hlubšímu poznání, než je poznání pouze na rovině přirozené. Odkazuje k tomu, co sahá za hranice lidského rozumu. 
Účel programu

Tento program je první částí cyklu o symbolech v katechezi. Nejde o samoúčelné zpestření programu katecheze, ale o především o přípravu na liturgické slavení, jehož účinnost je přímo úměrná míře porozumění symbolického jednání v liturgii. 

Na počátku cesty víry je vhodné věnovat se nejprve porozumění symbolu jako znamení, které odkazuje k Někomu, kdo přesahuje člověka. To je také účelem tohoto programu. Stopy Boží ve světě ukazují každému nezaujatému člověku, bez ohledu na jeho víru, existenci někoho, kdo je původcem řádu, důmyslnosti a krásy světa. 
V této souvislosti se budeme věnovat zkušenosti účastníků programu a také některým biblickým textům, kde je užito některých skutečností stvořeného světa jako symbolu a budeme se učit porozumět biblické řeči, která těchto symbolů užívá, aby jim vyjádřila určitou myšlenku vztahující se k Bohu, k dějinám spásy, nebo k řádu, který Bůh do světa vložil. 
Několik textů k přípravě katechety na téma „Stopy Boží ve světě“

O víře

Doporučujeme pročíst si článek „Fundamentálně-teologické podněty pro evangelizaci v Česku“ od ThLic. Davida Boumy v prvním čísle revue Cesty katecheze 2010, s. 18-20. 
o světě

Svět má základ v Božím činu. Proto svět není „příroda“, nýbrž stvoření v čistém slova smyslu jako dílo vytvořené svobodným činem. Motivem stvoření, jak vyplývá z celkového poselství Písma, je láska. Tvořící Bůh je „Pán“. 

Bytí jako celek, věci, člověk, dílo – vše je Božím darem.

Bůh vše, co stvořil, propouští do jeho vlastní existence, postoje a jednání. 

Lidská tvorba nemá smysl sama o sobě, nýbrž je službou z Božího pověření. Odpovědnost za svět je každému věřícímu člověku svěřena jako křesťanský úkol. Jako křesťan se nemá jen chránit před nebezpečími světa a tak „zachraňovat svou duši“; svou duši totiž zachraňuje právě starostí o to, aby svět byl v pořádku před Bohem. Proto však musí vidět svět takový, jaký je, a obstát v jeho možnostech. Boží vůle se nevznáší nad světem, nýbrž je v něm – v tom, že svět je tím, čím je. 

GUARDINI, Romano. Svět a osoba. Svitavy : Trinitas, 2005, s. 20-30.

o světě podle gaudium et spes

Jednotlivci i skupiny touží po plném a svobodném životě, důstojném člověka, aby jim sloužilo všechno, co jim dnešní svět může tak bohatě poskytnout... V tomto stavu se dnešní svět jeví zároveň mocný i slabý, schopný nejlepšího i nejhoršího, neboť se mu otvírá cesta ke svobodě nebo k otroctví, k pokroku nebo k úpadku, k bratrství nebo k nenávisti. 

Mimoto si člověk uvědomuje, že je na něm, aby správně usměrňoval síly, které vyvolal a které ho mohou buď rozdrtit, anebo mu sloužit.“  

Konstituce Gaudium et spes, vybráno z čl. 9 (1965)

Chceš-li být tvůrcem míru, ochraňuj stvoření

Papež Benedikt XVI. vydal u příležitosti Světového dne míru dne 1. ledna 2010 poselství na téma „Chceš-li být tvůrcem míru, ochraňuj stvoření“. Vybrali jsme některé myšlenky:

Stvoření je počátkem a základem všech Božích děl, proto úcta k němu má velký význam a jeho ochrana se dnes jeví jako nezbytná pro mírové soužití lidstva. |Když považujeme stvoření za Boží dar lidstvu, pomáhá nám to pochopit povolání a hodnotu člověka. 

Životní prostředí má být obrazem stvořitelské lásky Boží – Boha, v němž máme svůj původ a k němuž směřujeme. Rozvoj přírodního prostředí obsahuje společnou zodpovědnost vůči celému lidstvu, zvláště vůči chudým a vůči budoucím generacím.
Církev není odbornicí na řešení ekologických otázek, ale jako „odbornice na lidstvo“ se snaží upozorňovat na vztah mezi Stvořitelem, lidskou bytostí a stvořením. Povaha ekologické krize je převážně etická (Jan Pavel II., 1990). Problémy vyplývající z jevů jako jsou klimatické změny, proměna krajiny v poušť, snížení a ztráta produktivity rozsáhlých zemědělských oblastí, znečištění řek a podzemních vod, ztráta biologické rozmanitosti, nárůst extrémních přírodních jevů, odlesňování rovníkových a tropických oblastí... vyvolává např. nárůst tzv. „ekologických uprchlíků“. Dalším problémem jsou konflikty spojené s přístupem k přírodním zdrojům. Tyto otázky mají hluboký dopad na uplatňování lidských práv: práva na život, výživu, zdraví a rozvoj.
Svět není plodem žádné nutnosti, slepého osudu nebo náhody. Pochází ze svobodné vůle Boha, který chtěl, aby se tvorové podíleli na jeho bytí, na jeho moudrosti a na jeho dobrotě. Je třeba znovuobjevit hodnoty, které utvářejí pevný základ, na němž se dá vytvářet lepší budoucnost pro všechny.

Cestou k této obnově je: respektování životního prostředí při ekonomických rozhodnutích; mezinárodní společenství i národní vlády mají dávat správné signály, aby se účinně zamezilo škodlivému využívání životního prostředí; je třeba dospět k čestné mezigenerační solidaritě.

Vztah mezi mírem a pokojem je úzce vázán na kontakt s krásou a harmonií přírody. Když se staráme o stvoření, zjišťujeme, že se Bůh prostřednictvím stvoření stará o nás. Přitom však musí být respektována „gramatika“, kterou Stvořitel vložil do svého díla, když svěřil člověku úlohu strážce a zodpovědného správce stvoření. Člověk ji nesmí zneužívat, ani se jí zříkat. To je úlohou každého člověka, na jakékoliv úrovni. 

Celý text poselství je ke stažení na www.cirkev.cz
(http://tisk.cirkev.cz/res/data/068/007588.pdf?seek=1261824167)
Předpokládaní účastníci programu:

Tento program lze přizpůsobit pro všechny věkové skupiny na různém stupni víry. Téma je vhodné:
· pro první evangelizaci těch, kteří projevují zájem o křesťanskou víru, ale ještě se pro ni plně osobně nerozhodli (to se týká i dětí, které byly uvedeny do náboženského života, ale ještě nemají osobní víru. K zaujetí zodpovědného a svobodného přístupu k ní by měla dětem pomoci výuka náboženství);

· pro iniciační katechezi (např. pro katechumeny);  

· pro katechezi katechumenátního typu určenou dětem, dospívajícím nebo dospělým, které je třeba podpořit v osobní víře v Boha (např. pro biřmovance nebo pro děti předškolního věku a jejich rodiče)

· pro systematickou nebo příležitostnou katechezi lidí, kteří mají zájem o hlubší poznání Božího zjevení a prohloubení své víry. V tomto případě je možné námětu využít např. k rozvinutí tématu Stvoření.

Účel programu pro jednotlivé skupiny adresátů:
Dále navržené programy mají v úvodu specifikované cíle, které postupují od jednoduššího ke složitějšímu a komplexnějšímu pohledu. Pro konkrétní skupinu je vhodné volit takovou úroveň, aby se dalo předpokládat, že nižší úroveň má většina účastníků zvládnutou:
1. stupeň: vnímat přírodu a lidi kolem nás jako Boží dar; navazovat, prohlubovat a rozvíjet svůj vztah k těmto Božím darům; s věřícími rozvíjet modlitbu chvály a díků za dar stvoření.

2. stupeň: učit se „číst“ jednotlivé prvky Božího stvoření jako symboly skutečností, které souvisejí s jejich vlastnostmi a účelem. Seznámit se s užitím těchto symbolů svatopisci v různých částech Písma svatého. Porozumět a interpretovat některé výpovědi.
3. stupeň: porozumět i složitějším textům, ve kterých jsou užity skutečnosti ze stvoření jako symboly; učit se hledat jejich poselství srovnáváním textů s podobnou nebo stejnou výpovědí; aktualizovat tuto výpověď na situace současného života člověka.
Poznámka: Slovo „cíle“ není myšleno jako výukový cíl, kterého má být dosaženo na konci realizace učební jednotky nebo předem stanoveného časového úseku. Program má charakter katecheze, kde jde o probuzení zájmu, otázek a hledání odpovědí, a to musí být přizpůsobeno individuálnímu tempu účastníků. Proto stanovený „cíl“ slouží k  orientaci, kterým směrem může katecheta celý proces směřovat. 
Metodický postup:

Vycházíme z postupu nastíněného v pracovním listě č. 1. Jednotlivé body blíže komentujeme a upravujeme s ohledem na různé věkové skupiny účastníků programu: 
1. Prohlédněte si jednotlivé obrázky a vyberte si jeden z nich.
2. Připomíná vám vybraný obrázek nějaký váš zážitek? Vyprávějte o něm!
3. Křesťané věří, že svět pochází od Boha. Vyprávějí o tom zprávy o stvoření zapsané v Bibli. Přečtěte si text obou zpráv (Gn 1,1 – 2, 4a; Gn 2, 4-25) a podtrhejte v nich všechny věty, které se týkají jedné skutečnosti z fotografie, kterou jste si vybrali (slunce, voda, strom, skály, hora, dítě, květina). Podtrhané věty vypište.
4. Co tyto věty vypovídají o Bohu? Co vypovídají o světě?
5. Pro každý obrázek jsou uvedeny odkazy na místa, kde je zmíněn v Písmu svatém. Vyhledejte postupně příslušné úryvky oddělené středníkem, přečtěte si je a vyprávějte, v jaké souvislosti se v těchto textech se zobrazenou skutečností setkáváme. Dávají nějakou výpověď o zobrazené skutečnosti, o jejím vztahu k Bohu, k člověku nebo o vztahu mezi člověkem a Bohem?
6. Přečtěte si Žalm 148, ve kterém se žalmista vyjádřil k Božímu stvoření. Co „přečetl“ z těchto stvořených věcí? Pokuste se napsat svoji vlastní odpověď Bohu na stvoření světa.
7. Prohlédněte si koláž fotografií (na zadní obálce). Jaké myšlenky vás napadají? Pro starší: Přečtěte si text uprostřed stránky, vyberte si věty, které vás oslovily, diskutujte o nich. Jak je váš postoj ke světu?
Program pro mladší děti  (cca do 9 let):

Předpokladem je, že se děti již seznámily se zprávou o stvoření. Vědí, že svět byl stvořen Bohem a byl darován lidem, aby v něm žili a pečovali o něj. Ze stvořeného světa se s nimi omezíme na přírodu a na lidi, mezi nimiž žijí, případně můžeme na obrázcích nabídnout i lidi jiných ras a národů. 

Cílem programu je, aby si děti navykly vnímat přírodu a lidi kolem nás jako Boží dar a navazovaly, prohlubovaly a kultivovaly svůj vztah k nim. V katechezi s věřícími dětmi doplníme cíl o rozvíjení modlitby chvály a díků za dar stvoření.
Tyto cíle můžeme naplňovat následujícími způsoby:

· Vycházíme z myšlenky, že každý dar má nějaký účel: vyjádřit lásku dárce ke mně, udělat mi radost, pomoci mi, usnadnit práci... hledáme účel jednotlivých darů.

· Vše, co se kolem mne vyskytuje, má také svoji vlastní historii, nějaké vlastnosti, lidé mají schopnosti... učíme se dívat na tyto dary s úctou. I já mám své vlastnosti, schopnosti... i já jsem hodný úcty. K druhým lidem a druhým věcem si vytvářím vztahy. Učíme se je pojmenovávat. Věnujeme se i tomu, čím a jak se tyto vztahy narušují a ničí.
· Odpovědí na dar je poděkování, pochvala toho, kdo mne obdaroval. Učíme se formulovat jednoduchými slovy svůj dík a chválu za stvořený svět (konkrétně). 

Návrh postupu:

1. Děti si prohlédnou jednotlivé obrázky a každé si jeden vybere (sada obrázků může být různá; měla by na nich být příroda a lidé dětem známí; lze použít i pracovního listu v časopise; se staršími dětmi z této věkové skupiny lze promítnout prezentaci a každé dítě si jeden obrázek zapamatuje).
2. Každé dítě zkusí zdůvodnit, proč si obrázek vybralo. 
3. Každé dítě položí obrázek před sebe, abychom na obrázky vzájemně viděli, a děti zkusí přijít na to, co mají vybrané obrázky společného – buď všechny nebo alespoň některé z nich (např. někomu se líbí;... katecheta pomáhá doplňujícími otázkami tak, aby děti navedl k vyjádření, jaký vztah mají k Bohu). 
4. Zazpíváme písničku „Kdo stvořil“ nebo jí podobnou. Děti „dosazují“ za stvořené věci či osoby ty, které mají na svém obrázku. Např.: Kdo stvořil voňavé lilie, voňavé lilie... Náš Otec Bůh. Slova doplní gestem, kterým napodobí voňavé lilie.
5. Katecheta může pokračovat např. takto: „Každá věc nebo osoba, kterou máte na obrázku, může mít svůj vlastní příběh. Mohly jste být jeho součástí. Zkuste takový malý příběh vyprávět.“ K. dětem pomůže doplňujícími otázkami a vede dítě, aby zkusilo vyjádřit i svůj citový vztah k příběhu. Alternativou je příběh nakreslit (menší děti) nebo napsat a svůj obrázek si dolepit jako ilustraci k němu. Příběhy mohou obsahovat pozitivní i negativní zkušenosti a zážitky dětí.
6. Posadíme se do kruhu, doprostřed umístíme např. šátek a děti na něj rozloží své obrázky. Uchopíme se za ruce (můžeme nechat hrát vhodnou hudbu) a děti obcházejí střed kruhu a prohlížejí si obrázky.
7. Starším dětem (8-9) let můžeme pak dát prostor, aby vyjádřily, co je při prohlížení obrázků napadlo. Vedeme diskusi dle jejich zájmu. Můžeme navrhnout společnou aktivitu na zlepšení našeho životního prostředí; ve prospěch nějakého člověka nebo znevýhodněné skupiny lidí apod.
8. Na závěr můžeme poděkovat Bohu Stvořiteli za jeho péči, že nám stvořil a daroval takové krásné věci a milé lidi. Pokud se vyskytnou v příbězích dětí i negativní zkušenosti, zahrneme je také odpovídajícím způsobem do modlitby.
K tématu se pravidelně vracíme v dalších setkáních krátkou připomínkou. Doporučíme rodičům, aby s dětmi zahrnuly do pravidelné modlitby poděkování za Boží stvoření, za jídlo, které máme... 
V katechezi malých dětí (předpokládá se alespoň počáteční víra; jedná se o katechezi katechumenátního typu s přípravou na slavení liturgie) se můžeme pokusit o společnou modlitbu žalmu 148, který chválí Boha za vše, co stvořil. Katecheta si připraví obrázky a rozdá je dětem (andělé, nebeské zástupy svatých, slunce a měsíc...). Katecheta uvede začátek modlitby, děti se postupně přidávají všechny se slovy „chvalte ho“ a pak vždy to dítě, které má příslušný obrázek:

K.: Aleluja! Chvalte Pána s nebes, chvalte ho tam na výsostech.

V: Chvalte ho,

1. dítě: andělé,

V: chvalte ho,

2. dítě: všichni svatí (v původním textu je „nebeské zástupy“),

V: chvalte ho,

3. dítě: slunce a měsíc...

Celý text žalmu podle překladu P. Josefa Kunického je uveden v Příloze 2.

Žalm můžeme zpracovat i výtvarně a z obrázků vytvořit leporelo. Děti si mohou přinést i svou oblíbenou knížku a katecheta z ní okopíruje jejich vybrané obrázky k textu žalmu. Výsledkem pak může být např. plakát.

Jako přípravu ke slavení liturgie může katecheta s dětmi připravit obětní dary do průvodu formou výkresů, výtvorů z moduritu ap., kterými děti vyjádří svůj dík a chválu Bohu – nabízejí mu výsledky své práce, svého přemýšlení o Božím stvoření. 

Program pro děti ve věku cca 9 – 12 let:

Předpokladem je, že děti se seznámily s první zprávou o stvoření, s tzv. kněžskou (mladší) zprávou zaznamenanou v Gn 1, 1 – 2,4a. Vědí, že tato zpráva je hymnem – oslavou Božího stvoření, které „je dobré“. Dále z této zprávy vědí, že Bůh svěřil stvořený svět do péče člověku.

Cílem programu je učit děti „číst“ jednotlivé prvky Božího stvoření jako symboly skutečností, které souvisejí s jejich vlastnostmi a účelem. Děti se seznámí s tím, že tyto symboly používají sami svatopisci v různých částech Písma svatého.
Tyto cíle můžeme naplňovat následujícími způsoby:

· vycházíme z toho, že děti mají větší zkušenosti s každou zobrazenou skutečností a jsou schopny pojmenovat jejich vlastnosti i účel jejich existence

· hledáme paralely mezi tím, jaké vlastnosti a účel mají jednotlivé skutečnosti a mezi jinými „nehmatatelnými“ skutečnostmi z našeho života, které jsou svým účelem nebo vlastnostmi podobné nebo k nim mají nějaký vztah (např.: když vidím rozkvetlý strom, vzpomenu si na film, kde se pod ním líbaly dvojice lidí...; když vidím vodu, vzpomenu si na dovolenou u moře; ...)

· Vybereme několik úryvků nabídnutých ke každému symbolu v pracovním listě. Děti na základě jeho textu zkusí vysvětlit jeho zamýšlený význam a najít nějaký příklad ze svého života. 

Návrh postupu:
Úkoly pro děti:

1. Děti si prohlédnou jednotlivé obrázky z pracovního listu a vyberou si jeden, ke kterému je napadne nějaký zážitek, příhoda, příběh z knížky, filmu....
2. Svůj příběh sdělí svému spolužákovi (v menší skupině se mohou děti vzájemně vyslechnout všechny). 
3. Každé dítě vypíše všechny vlastnosti, které objekt na jejich obrázku má.
4. Nyní se pokusí vypsat důvody, proč je dobré, že existuje to, co si dítě vybralo. Jde o odpověď na otázku: Jaký smysl má jeho existence? Svůj výsledek ohodnotí známkou ve škále 1 – 5 podle „užitečnosti|“ svého objektu.
Prezentace výsledků a diskuse o nich: 

5. Každé dítě představí svůj obrázek a vyjmenuje jeho nejlepší vlastnosti a zdůvodní známku, kterou mu dalo za jeho užitečnost. Ostatní děti reagují: souhlasí, nesouhlasí, doplní, oponují protiargumenty...
6. Napíšeme názvy obrázků na jednotlivé papíry a položíme je do středu kruhu (pokud děti sedí v kruhu) nebo je umístíme na magnetickou tabuli. Společně hledáme podobnosti: co může každá jmenovaná skutečnost připomínat z mého běžného života? Katecheta může uvést několik příkladů, o podobné se mohou pokusit děti. Např. člověk, který se stále usmívá, je jako „sluníčko“. Člověk, kterého nikdo nepřemluví k ničemu špatnému a je vždy věrný dobru, je jako skála. Rozkvetlý strom je voňavý a krásný jako polibek zamilovaných. Naučit se vlastivědu je jako vylézt na vysokou horu...
Úkol pro děti – práce s biblickým textem:
7. Co připomínaly vybrané symboly svatopiscům? Každé dítě dostane odkaz na úryvek biblického textu k obrázku, který si vybralo (K. vybere z nabídky v příloze č. 1 texty, kterým mohou děti porozumět. V některých případech bude třeba zadat širší rozsah textu, než je uveden, aby dítě porozumělo souvislostem). Dítě si text si vyhledá v Bibli, přečte, najde v něm svůj „objekt“ a snaží se mu porozumět. Poté může nakreslit ilustraci tohoto verše Bible, který vystihne význam objektu užitého jako symbolu.
8. Necháme dětem chvíli na promyšlení, zda se i něco v našem životě může podobat významu symbolu, který si vybraly (např. STROM: přísloví říká, že „stromem života“ je pro člověka moudrost, když ji objeví; co je pro dítě nejdůležitější? Bez čeho si nedovede představit svůj život?). Výsledky můžeme výtvarně zpracovat na velký plakát, na který nalepíme obrázky a k němu děti dopíší své výpovědi.
Společný závěr, shrnutí, případně modlitba (s věřícími dětmi): 

Závěr: vše, co Bůh stvořil, člověku připomíná péči a starostlivost Stvořitele, avšak také nám připomíná, jací bychom měli být, aby se nám na tomto světě dobře žilo. S věřícími dětmi můžeme uzavřít závěr do modlitby.
„Akční“ alternativa k bodu 5: program můžeme oživit aktivitou, která se nazývá „Aukce“. Dražit se budou objekty, které mají děti na svých obrázcích. Každé dítě dostane na začátku stejný počet peněz a vybere si z nabízených a předtím představených objektů ty, které by chtělo vlastnit. Pak se o ně licituje. Dostane je ten, kdo dá nejvíc. Na konci děti hodnotí, zda se jim podařilo získat to, o co usilovaly, a zkusí zdůvodnit, proč usilovaly právě o daný objekt. 
Program pro starší děti nebo pro dospívající (cca 10 - 13 let):
Předpoklad: předpokládáme, že žáci probírali ve výuce náboženství tématiku stvoření a zabývali se existencí dvou zpráv o stvoření, jejichž výpovědi se vzájemně doplňují. Předpokládáme, že první zprávu (kněžskou) účastníci programu znají z dětství. Ze druhé zprávy  Gn 2, 4b – 25 se záměrem soustředit se na hlavní znaky vztahu mezi mužem a ženou (jejich stejná důstojnost, vzájemná láska), mezi člověkem a ostatním světem (správný význam vládnutí a postavení člověka v přírodě). K poslednímu bodu se vyslovuje papež Benedikt XVI. v Poselství ke Světovému dni míru 2010 v souvislosti s trendy, které mohou mladí lidé zaznamenat v různých odborných pořadech a článcích současnosti:
Čl. 13: Konečně nelze opomenout velmi příznačnou skutečnost, že totiž mnozí nacházejí pokoj a mír a cítí se být obnoveni a posíleni, když jsou v úzkém kontaktu s krásou a harmonií přírody. Existuje zde určitý druh vzájemnosti: když se staráme o stvoření, zjišťujeme, že se Bůh prostřednictvím stvoření stará o nás. Na druhé straně správné pojetí vztahu mezi člověkem a životním prostředím nevede k absolutizaci přírody ani k tomu, abychom ji považovali za důležitější než samotnou osobu. Pokud učitelský úřad církve vyslovuje určitou obavu z přístupu k životnímu prostředí inspirovanému ekologickým nebo biologickým exklusivismem, je to proto, že takové pojetí vylučuje ontologický  a axiologický rozdíl mezi lidskou osobou a ostatními živými bytostmi. Tímto způsobem se fakticky eliminuje identita a vyšší postavení člověka a upřednostňuje se rovnostářský pohled na „důstojnost“ všech živých bytostí. Tím se dává průchod novému panteismu s novopohanskými akcenty, podle nichž se spása člověka odvozuje ze samotné přírody chápané v čistě naturalistickém duchu. Církev však vyzývá k vyváženému nastolení otázky při respektování „gramatiky“, kterou Stvořitel vložil do svého díla, když svěřil člověku úlohu strážce a zodpovědného správce stvoření, úlohu, kterou člověk jistě nesmí zneužívat, ale ani se jí nemůže zříkat. Konečně opačný postoj absolutizace techniky a lidské moci končí jako závažný útok nejen na přírodu, ale i na samotnou lidskou důstojnost.

Cíle programu:

· uvědomit si vztah mezi Bohem, světem a člověkem, jak jej předkládají biblické zprávy o stvoření, a odůvodnit si tento vztah; uvést konkrétní příklady, jak se tento řád v životě projevuje.

· seznámit se se způsobem biblické symbolické řeči a učit se jí porozumět;
· vést dospívající k respektování přírody jako Božího daru pro všechny lidi, proto jsme v jejím užívání vzájemně omezeni právem a svobodou druhého. 
Návrh postupu:
Postup volíme podle pracovního listu. 
Upravíme bod 2: účastníci programu mohou např. říci libovolnou větu, ve které použijí název svého obrázku a kterou vyjádří svůj vztah nebo pocit z obrázku.

K bodu 3 katecheta rozdá všem účastníkům nakopírované texty obou zpráv o stvoření (doporučujeme text z Pentateuchu – viz Příloha 3). Doporučujeme pracovat ve dvojicích.

K bodu 5: z navržených odkazů vyberte ke každému obrázku pro jednu dvojici účastníků vždy jen jednu výpověď, ke které je přiřazen buď jeden nebo více biblických textů (viz Příloha 1). Účastníci texty vyhledají v Bibli, porovnají je a snaží se objevit jejich výpověď vzhledem k významu symbolu. Např.: VODA Ex 17,1-7 a Iz 41, 17-20 a J 4, 7-15: porovnáním textů by účastníci měli dojít k výpovědi, že žízeň těch, kteří nemají vodu, utiší Bůh. „Žízní“ přitom může být různá nouze, do které se člověk dostal. 
K bodu 6: můžeme zpracovat výtvarně podle žalmu 148 nebo podle žalmu 104 (viz Příloha 1), případně text hymnu o stvoření (Gn 1, 1- 2,4a).  Každá skupina může vytvářet plakát nebo leporelo, powerpointovou prezentaci apod. na jeden z těchto textů a výsledky pak porovnat. 
Jiná varianta: účastníci mohou složit vlastní hymnus a ten výtvarně či jinak ztvárnit. 

Program pro mladé lidi a pro dospělé:

V programu s mladými a zvláště s dospělými lidmi musíme počítat s velmi rozmanitými zkušenostmi a také schopnostmi účastníků. Předpokladem k tématu, kterým se tento program zabývá, je obdobně jako u mladších skupin předchozí seznámení se a porozumění poselství zpráv o stvoření. 
Postup vychází z bodů uvedených v pracovním listě. Úvodní část této metodiky i příloha s biblickými úryvky nabízí škálu možností, ze kterých musí katecheta vybrat texty vhodné pro jeh konkrétní skupinu. Program může být zaměřen buď především na porozumění biblické formě řeči, nebo spíše na přemýšlení o souvislostech mezi naším životem a záměrem Boha – Stvořitele. 
V bodě 2 lze pracovat např. s jednotlivými větami či odstavci z textů uvedených v úvodu pro katechety této metodiky.

Pro bod 5 doporučujeme soustředit se jen na některé symboly a probrat všechny navržené biblické texty; všímat si různých způsobů symbolického vyjádření výpovědí textu a snažit se jim srovnáním alternativních textů porozumět. 

V bodě 6| diskutujte o zkušenostech účastníků programu souvisejících s probíranou tématikou stvoření. 

V bodě 7 lze využít Poselství papeže Benedikta XVI. ke Světovému dni míru. Účastníci, zvláště mladší, mohou napsat vlastní poselství svým vrstevníkům; zpracovat reportáž ze svého okolí a uveřejnit ji na internetových stránkách nebo ve farním zpravodaji apod. 

Doporučení pro rozšíření tématu: Vztah mezi vědou a náboženstvím v současné době
Při diskusích o tématu můžete narazit na problematiku vztahu mezi vírou a vědou, nebo katecheta může toto téma otevřít. Jako inspiraci a základní informace k němu doporučujeme článek: KRUMPOLC, Eduard. „Vztah mezi vědou a náboženstvím a jeho dějinné proměny“.  Studia theologica, léto 2002, ročník IV, číslo 2, s. 35-44.
Příloha č. 1: Jednotlivé symboly

Slunce

Slunce bylo zbožšťováno pohanskými národy jako zdroj světla a tepla, na němž závisí všechen život v přírodě. 
Podle zprávy o stvoření je slunce „velikým světlem na obloze nebeské“, aby spolu s měsícem oddělovalo den od noci a bylo na znamení a rozměření časů, dnů a let. Slunce je tedy stvořenou skutečností podřízenou Bohu a člověk se mu nemá klanět. Slunce je díky svým vlastnostem hojně využívaným symbolem, který zjevuje Boží Tajemství.
Biblické texty spojují často „slunce“ se „spravedlností“.  Pro porozumění textu je vhodné připomenout, o jakou spravedlnost se jedná. Různé přístupy objasňuje papež Benedikt XVI. ve svém poselství k Postní době 2010: Papež připomíná, že výraz „spravedlnost“ se nejčastěji vykládá v právním smyslu: „dát každému, co mu náleží“. To, co člověku „náleží“, je ve světle biblických textů Božím darem. Další výklad spojuje několik biblických výpovědí o spravedlnosti. Závěr poselství můžeme vyjádřit takto: spravedliví jsou ti, kdo byli Bohem obdarováni a tento dar přijali svou vírou (kterou uznávají svou nesoběstačnost a závislost na Bohu). 
Biblické texty, ve kterých je použito slunce jako symbol: 

Genesis 1:14-18  I řekl Bůh: "Buďte světla na nebeské klenbě, aby oddělovala den od noci! Budou na znamení časů, dnů a let.  15Ta světla ať jsou na nebeské klenbě, aby svítila nad zemí." A stalo se tak. 16Učinil tedy Bůh dvě veliká světla: větší světlo, aby vládlo ve dne, a menší světlo, aby vládlo v noci; učinil i hvězdy. 17 Bůh je umístil na nebeskou klenbu, aby svítila nad zemí, 18aby vládla ve dne a v noci a oddělovala světlo od tmy. Viděl, že to je dobré.
Podle zprávy o stvoření je slunce „velikým světlem na obloze nebeské“, aby spolu s měsícem oddělovalo den od noci a bylo na znamení a rozměření časů, dnů a let. bylo stvořeno Bohem, pro člověka není bohem. Existence Slunce, měsíce, hvězd... vypovídá o Božím stvořitelském činu, který byl učiněn pro člověka. 
Dt 33,14: Požehnána buď od Hospodina jeho země výtečnou rosou nebes i propastnou tůní, jež odpočívá dole,  14 výtečnými úrodami vyzrálými sluncem, vším výtečným, co přináší měsíc,...
Slunce je potřebné k tomu, aby vyrostla úroda – je výrazem Boží péče o člověka.
Sd 5, 31: Tak ať zhynou všichni tvoji nepřátelé, Hospodine! Ale ti, kdo jej milují, budou jako slunce vycházející v plné síle.
Slunce jako symbol těch, kteří patří k Hospodinu.
Ž 89, 37-38: Jeho potomstvo potrvá navěky, i jeho trůn přede mnou bude jako slunce,  38 pevně bude stát navěky jako měsíc, věrný svědek nad oblaky."
Slunce – symbol Ježíše.
Mal 3,20: Ale vám, kdo se bojíte mého jména, vzejde slunce spravedlnosti se zdravím na paprscích. Rozběhnete se a budete poskakovat jako vykrmení býčci,...
Ježíš jako slunce Boží spravedlnosti – Božího daru, který je třeba přijmout vírou. 
Mt 13, 43: Tehdy spravedliví zazáří jako slunce v království svého Otce. Kdo má uši, slyš!"
Slunce jako symbol pro spravedlivé, pro ty, kteří uvěřili Ježíši Kristu. 
STROM

Stromy v Palestině na sebe poutaly pozornost od pradávna, protože jich v této zemi neroste mnoho. Stromy bývala označována posvátná místa, o nichž se věřilo, že mají tajemnou souvislost s božstvem. Starověké národy věřily, že každý strom má svého pána, svého „ducha“. V Bibli se setkáme s tím, že se u stromu odehrály významné události, např.: Abrahám postavil svůj oltář na božišti More, u posvátného dubu (Gn 12, 6). 
Strom je příkladem životodárné síly, kterou Stvořitel obdařil přírodu. Každý rok zjara ohlašuje její obrodu. 

Stromy jako symboly v Bibli:

Gn 3, 22.24 a Př 3,13-21: strom poznání dobrého a zlého a Boží moudrost jako strom života

· ve zprávě o stvoření: strom poznání dobra a zla a strom života uprostřed zahrady Gn 3, 22.24: 22 I řekl Hospodin Bůh: "Teď je člověk jako jeden z nás, zná dobré i zlé. Nepřipustím, aby vztáhl ruku po stromu života, jedl a byl živ navěky."  ...  24 Tak člověka zapudil. Východně od zahrady v Edenu usadil cheruby s míhajícím se plamenným mečem, aby střežili cestu ke stromu života.
· Př 3, 13 - 18: Stromem života je Božská moudrost: 13 Blaze člověku, jenž našel moudrost, člověku, jenž došel rozumnosti.  14 Nabýt jí je lepší nežli nabýt stříbra, její výnos je nad ryzí zlato.  15 Je drahocennější než perly, nevyrovnají se jí žádné tvé skvosty.  16 V její pravici je dlouhověkost, v její levici bohatství a čest.  17 Její cesty vedou k blaženosti, všechny její stezky ku pokoji.  18 Stromem života je těm, kdo se jí chopí, blaze těm, kdo se jí drží.  19 Hospodin moudrostí založil zemi, nebesa upevnil rozumností,  20 propastné tůně se jeho věděním rozpoltily a mraky vydaly krůpěje rosy.  21 Můj synu, ať toto ti nesejde z očí. Zachovej si pohotovost a důvtip.
Oz 14, 6-8; Ez 17,22n a Mt 13, 31-32: strom je symbolem požehnání Izraeli; toto požehnání pochází od Hospodina
· Oz 14, 6-8: Bůh slibuje Izraeli blažený život: Jejich odvrácení uzdravím, rád si je zamiluji, neboť můj hněv se od nich odvrátil: 6  Budu Izraeli rosou, rozkvete jako lilie, zapustí kořeny jako libanónský cedr. 7  Jeho ratolesti se rozloží, ve své velebnosti bude podoben olivě a jeho vůně bude jako vůně Libanónu. 8  Usednou opět v jeho stínu, budou pěstovat obilí, rozkvetou jako réva připomínající libanónské víno. 

· Ez 17, 22n: 22 Toto praví Panovník Hospodin: "Já vezmu ratolest z vrcholku vysokého cedru a zasadím ji, z vršku jeho koruny utrhnu snítku a zasadím na vysoko čnící hoře.  23 Zasadím ji na vyvýšené hoře izraelské a vyžene větve, ponese plody a stane se nádherným cedrem. Pod ním bude bydlit všechno ptactvo, všechno, co má křídla, bude bydlit ve stínu jeho větvoví.  24 Všechny stromy pole poznají, že já Hospodin jsem ponížil strom vysoký a povýšil strom nízký; nechal jsem uschnout strom zelený a dal vypučet stromu suchému. Já Hospodin jsem promluvil a také to učiním."
· Mt 13, 31-32: 31 Ještě jiné podobenství jim předložil: "Království nebeské je jako hořčičné zrno, které člověk zaseje na svém poli;  32 je sice menší, než všecka semena, ale když vyroste, je větší, než ostatní byliny a je z něho strom, takže přilétají ptáci a hnízdí v jeho větvích."
Oz 14,9 a J 15, 1-14: Bůh je stromem života

· Oz 14, 9: Bůh se sám ztotožňuje se zelenou jedlí (cypřišem): 9  Co je mi do nějakých modlářských stvůr, Efrajime? Řekl jsem přece, že na něho shlédnu. Jsem jako zelený cypřiš; ode mne budeš mít ovoce, které poneseš.

· J 15, 1-14: Boží Syn Ježíš jako vinný kmen, z něhož vše pochází a bez kterého nemůže člověk nést ovoce: "Já jsem pravý vinný kmen a můj Otec je vinař.  2 Každou mou ratolest, která nenese ovoce, odřezává, a každou, která nese ovoce, čistí, aby nesla hojnější ovoce.  3 Vy jste již čisti pro slovo, které jsem k vám mluvil.  4 Zůstaňte ve mně, a já ve vás. Jako ratolest nemůže nést ovoce sama od sebe, nezůstane-li při kmeni, tak ani vy, nezůstanete-li při mně.  5 Já jsem vinný kmen, vy jste ratolesti. Kdo zůstává ve mně a já v něm, ten nese hojné ovoce; neboť beze mne nemůžete činit nic.  6 Kdo nezůstane ve mně, bude vyvržen ven jako ratolest a uschne; pak ji seberou, hodí do ohně a spálí.  7 Zůstanete-li ve mně a zůstanou-li má slova ve vás, proste, oč chcete, a stane se vám.  8 Tím bude oslaven můj Otec, když ponesete hojné ovoce a budete mými učedníky.  9 Jako si Otec zamiloval mne, tak jsem si já zamiloval vás. Zůstaňte v mé lásce.  10 Zachováte-li má přikázání, zůstanete v mé lásce, jako já zachovávám přikázání svého Otce a zůstávám v jeho lásce.  11 To jsem vám pověděl, aby moje radost byla ve vás a vaše radost aby byla plná."  12 "To je mé přikázání, abyste se milovali navzájem, jako jsem já miloval vás.  13 Nikdo nemá větší lásku než ten, kdo položí život za své přátele.  14 Vy jste moji přátelé, činíte-li, co vám přikazuji.
Prvokřesťanské umění zobrazovalo jako strom života Kristův kříž (Ga 3,13; Dt 21, 33; 1 Pt 2,24)

Mdr 14, 7-8 a Zj 2,7 a Zj 22, 2.14: kříž jako požehnané dřevo (výraz pro strom);  Strom života v ráji, ke kterému mají přístup ti, kdo byli vykoupeni.
· Mdr 14, 7-8: Požehnané dřevo, které je nástrojem spravedlnosti, 8 ale zlořečené to, z něhož byla vyřezána modla, jakož i ten, kdo ji vyrobil. On proto, že to udělal, a ono, ač pomíjející, že bylo nazváno bohem.
· Zj 2, 7: Kdo má uši, slyš, co Duch praví církvím: Tomu, kdo zvítězí, dám jíst ze stromu života v Božím ráji."
· Zj 22, 2.14  v ráji je strom života, který rodí dvanáctero ovoce; každého měsíce rodí zvláštní ovoce, jeho listí je léčivé pro národy; podíl na těchto stromech života mají ti, kdo se dali očistit od hříchů Beránkovou krví. 
Dítě
Všechny národy starověku včetně Izraele viděly v plodnosti známku Božího požehnání; v PS je dítě pokládáno za důkaz zvláštní Boží přízně a Boží dar (Gn 4, 1; Žl 128).
Dítě nepatřilo rodičům, ale Bohu. U pohanských národů to dosvědčovaly oběti dětí, ve SZ jsou přísně zakázány (Hospodin nedovolil Abrahámovi obětovat svého syna). Chlapci byli obřezáni, prvorození zasvěceni Hospodinu (Ex 13,13; Lk 2, 22-24).
Dítě je ale nehotová bytost, která potřebuje výchovu (Př 22,15).
Představa dítěte spočívajícího na prsou matky je pro žalmistu obrazem úplné důvěry v Boha (Žl 131).
Děti jsou mezi prvními příjemci i posly Božího zjevení spásy (1 Sam 1-3), David 1 Sam 16,1-13.
Izaiáš vítá královské dítě, které znovu nastolí právo a spravedlnost v Davidově království (9, 1-6).

Syn Boží se zjevuje světu nejprve jako malé dítě (Lk 2,12)

Pro Ježíše jsou děti opravdovými učedníky, kterým patří nebeské království (Mt 19, 14), Každý, kdo do něj chce vstoupit, je musí přijmout jako dítě (Mk 10,15) – ve vší skromnosti, jako dar Otce a ne jako něco, na co má nárok.

Pravými učedníky jsou “maličcí”, kterým Otec zjevil tajemství skrytá před moudrými (Mt 11, 25n). 
Gn 4,1 a Žl 128: Dítě je požehnáním a darem od Boha

· Gn 4, 1: I poznal člověk svou ženu Evu a ta otěhotněla a porodila Kaina. Tu řekla: "Získala jsem muže, a tím Hospodina."
· Žl 128: Poutní píseň. Blaze každému, kdo se bojí Hospodina, kdo chodí po jeho cestách!  2 Co rukama vytěžíš, budeš i jíst. Blaze tobě, bude s tebou dobře.  3 Tvá žena bude jak plodná réva uvnitř tvého domu, tvoji synové jak olivové ratolesti kolem tvého stolu.  4 Hle, jak bývá požehnáno muži, jenž se bojí Hospodina.  5 Hospodin ať požehná ti ze Sijónu, abys viděl dobro Jeruzaléma po všechny dny svého žití,  6 abys uviděl syny svých synů. Pokoj s Izraelem!
Lk 2, 22-24: dar od Boha: prvorození chlapci byli zasvěceni Hospodinu

· Lk 2, 22-24: Když uplynuly dny jejich očišťování podle zákona Mojžíšova, přinesli Ježíše do Jeruzaléma, aby s ním předstoupili před Hospodina -  23 jak je psáno v zákoně Páně: 'vše, co je mužského rodu a otvírá život matky, bude zasvěceno Hospodinu' -  24 a aby podle ustanovení zákona obětovali dvě hrdličky nebo dvě holoubata.
Žl 131, 2 a Lk 9, 46-48:   Na dítěti je vzorem jeho pokora

· Žl 131, 1-2: Poutní píseň, Davidova. Nemám, Hospodine, domýšlivé srdce ani povýšený pohled. Neženu se za velkými věcmi, za divy, jež nevystihnu,  2 nýbrž chovám se klidně a tiše. Jako odstavené dítě u své matky, jako odstavené dítě je ve mně má duše.
· Lk 9, 46-48:  Přišlo jim na mysl, kdo z nich je asi největší.  47 Když Ježíš poznal, čím se obírají, vzal dítě, postavil je vedle sebe  48 a řekl jim: "Kdo přijme takové dítě ve jménu mém, přijímá mne; a kdo přijme mne, přijme toho, který mne poslal. Kdo je nejmenší mezi všemi vámi, ten je veliký."
Mk 10, 14-15 a Mt 11,25:  Boží království patří dětem – je darem, nelze si něj činit nárok

· Mk 10, 14-15: Když to Ježíš uviděl, rozhněval se a řekl: "Nechte děti přicházet ke mně, nebraňte jim, neboť takovým patří království Boží.  15 Amen, pravím vám, kdo nepřijme Boží království jako dítě, jistě do něho nevejde."
· Mt 11,25: V ten čas řekl Ježíš: "Velebím, tě Otče, Pane nebes i země, že jsi ty věci skryl před moudrými a rozumnými a zjevil jsi je maličkým.“
Iz 9, 1-6 a Lk 2, 11-12: sám Ježíš se zjevil světu jako dítě

· Iz 9, 1-6: Lid, který chodí v temnotách, uvidí velké světlo; nad těmi, kdo sídlí v zemi šeré smrti, zazáří světlo.  2 Rozmnožil jsi národ, rozhojnil jsi jeho radost; budou se před tebou radovat, jako se radují ve žních, tak jako jásají ti, kdo se dělí o kořist.  3 Neboť jho jeho břemene a hůl na jeho záda i prut jeho poháněče zlomíš jako v den Midjánu.  4 Pak každá bota obouvaná do válečné vřavy a každý plášť vyválený v prolité krvi budou k spálení, budou potravou ohně.  5 Neboť se nám narodí dítě, bude nám dán syn, na jehož rameni spočine vláda a bude mu dáno jméno: "Divuplný rádce, Božský bohatýr, Otec věčnosti, Vládce pokoje."  6 Jeho vladařství se rozšíří a pokoj bez konce spočine na trůně Davidově a na jeho království. Upevní a podepře je právem a spravedlností od toho času až navěky. Horlivost Hospodina zástupů to učiní.
· Lk 2, 11-12: Dnes se vám narodil Spasitel, Kristus Pán, v městě Davidově.  12 Toto vám bude znamením: Naleznete děťátko v plenkách, položené do jeslí."
Voda
Voda je především zdrojem síly a života, bez ní by se zem stala pouští, místem žízně a hladu, kde hynou lidé i zvířata. 

Může být ničivou (povodeň), ale také očisťující od nečistot, všudypřítomnou v lidském životě a životě lidu smlouvy. Boží vládu nad vodami shrnuje Ž 104.
Ž 104: Hospodin vládne nad veškerými vodami

Žalm 104: Dobrořeč, má duše, Hospodinu! Hospodine, Bože můj, jsi neskonale velký, oděl ses velebnou důstojností.  2 Halíš se světlem jak pláštěm, rozpínáš nebesa jako stanovou plachtu.  3 Mezi vodami si kleneš síně, z mračen si vůz činíš a vznášíš se na perutích větru.  4 Z vichrů si činíš své posly, z ohnivých plamenů sluhy.  5 Zemi jsi založil na pilířích, aby se nehnula navěky a navždy.  6 Propastnou tůň jsi přikryl jako šatem. Nad horami stály vody;  7 pohrozils a na útěk se daly, rozutekly se před tvým hromovým hlasem.  8 Když vystoupila horstva, klesly do údolí, do míst, která jsi jim určil.  9 Mez, kterou jsi stanovil, už nepřekročí, nepřikryjí znovu zemi.  10 Prameny vysíláš do potoků, které mezi horami se vinou.  11 Napájejí veškerou zvěř polí, divocí osli tu hasí žízeň.  12 Při nich přebývá nebeské ptactvo, ozývá se v ratolestech.  13 Ze svých síní zavlažuješ hory, země se sytí ovocem tvého díla.  14 Dáváš růst trávě pro dobytek i rostlinám, aby je pěstoval člověk, a tak si ze země dobýval chléb.  15 Dáváš víno pro radost lidskému srdci, až se tvář leskne víc než olej; chléb dodá lidskému srdci síly.  16 Hospodinovy stromy se sytí vláhou, libanónské cedry, které on zasadil.  17 A tam hnízdí ptactvo, na cypřiších má domov čáp.  18 Horské štíty patří kozorožcům, skaliska jsou útočištěm pro damany.  19 Učinil jsi měsíc k určování času, slunce ví, kdy k západu se schýlit.  20 Přivádíš tmu, noc se snese, celý les se hemží zvěří;  21 lvíčata řvou po kořisti, na Bohu se dožadují stravy.  22 Slunce vychází a stahují se, v doupatech se ukládají k odpočinku.  23 Člověk vyjde za svou prací a koná službu až do večera.  24 Jak nesčetná jsou tvá díla, Hospodine! Všechno jsi učinil moudře; země je plná tvých tvorů.  25 Tu je veliké a širé moře: hemží se v něm nespočetných živočichů maličkých i velkých,  26 plují po něm lodě. Vytvořil jsi livjátana, aby v něm dováděl.  27 A to vše s nadějí vzhlíží k tobě, že jim dáš v pravý čas pokrm;  28 rozdáváš jim a oni si berou, otevřeš ruku a nasytí se dobrým.  29 Skryješ-li tvář, propadají děsu, odejmeš-li jejich ducha, hynou, v prach se navracejí.  30 Sesíláš-li svého ducha, jsou stvořeni znovu, a tak obnovuješ tvářnost země.  31 Hospodinova sláva potrvá věčně! Hospodin se bude radovat ze svého díla.  32 Shlédne na zemi a ta se třese, dotkne se hor a kouří se z nich.  33 Budu zpívat Hospodinu po celý svůj život, svému Bohu zpívat žalmy, dokud budu.  34 Kéž mu je příjemné moje přemítání! Hospodin je moje radost.  35 Kéž hříšníci vymizí ze země, kéž svévolníci nejsou! Dobrořeč, má duše, Hospodinu! Haleluja.
Ez 36, 24-28: voda je prostředkem k očištění ode všeho, co brání člověku přijmout Boha za svého Pána

Ez 46, 24-28:  Vezmu vás z pronárodů, shromáždím vás ze všech zemí a přivedu vás do vaší země.  25 Pokropím vás čistou vodou a budete očištěni; očistím vás ode všech vašich nečistot a ode všech vašich hnusných model.  26 A dám vám nové srdce a do nitra vám vložím nového ducha. Odstraním z vašeho těla srdce kamenné a dám vám srdce z masa.  27 Vložím vám do nitra svého ducha; učiním, že se budete řídit mými nařízeními, zachovávat moje řády a jednat podle nich.  28 Pak budete sídlit v zemi, kterou jsem dal vašim otcům, budete mým lidem a já vám budu Bohem.
Ex 17,1-7 a Iz 41, 17-20 a J 4, 7-15: je symbolem Boží péče v nouzi (při exodu z Egypta, při návratu z Babylónského zajetí, v touze po zabezpečeném životě)
· Ex 17, 1-7: Celá pospolitost synů Izraele táhla z pouště Sínu od stanoviště ke stanovišti podle Hospodinova rozkazu. Utábořili se v Refídimu, ale lid neměl vodu k pití.  2 Tu se lid dostal do sváru s Mojžíšem a naléhali: "Dejte nám vodu, chceme pít!" Mojžíš se jich zeptal: "Proč se se mnou přete? Proč pokoušíte Hospodina?"  3 Lid tam žíznil po vodě a reptal proti Mojžíšovi. Vyčítali: "Proto jsi nás vyvedl z Egypta, abys nás, naše syny a stáda umořil žízní?"  4 Mojžíš úpěl k Hospodinu: "Jak se mám vůči tomuto lidu zachovat? Taktak že mě neukamenují."  5 Hospodin Mojžíšovi řekl: "Vyjdi před lid. Vezmi s sebou některé z izraelských starších. Také hůl, kterou jsi udeřil do Nilu, si vezmi do ruky a jdi.  6 Já tam budu stát před tebou na skále na Chorébu. Udeříš do skály a vyjde z ní voda, aby lid mohl pít." Mojžíš to udělal před očima izraelských starších.  7 To místo pojmenoval Massa a Meriba (to je Pokušení a Svár) podle sváru Izraelců a proto, že pokoušeli Hospodina pochybováním: "Je mezi námi Hospodin nebo není?"
· Iz 41, 17-20: "Utištění ubožáci hledají vodu, ale žádná není; jazyk jim žízní prahne. Já Hospodin jim odpovím, já, Bůh Izraele, je neopustím.  18 Na holých návrších otevřu vodní proudy, uprostřed plání prameny vod, poušť v jezero změním a zemi vyprahlou ve vodní zřídla.  19 V poušti dám vyrůst cedrům, akáciím, myrtě a olivám, na pustině vysadím cypřiš, platan i zimostráz spolu,  20 aby viděli a poznali, přesvědčili se a všichni pochopili, že toto učinila ruka Hospodinova a že to stvořil Svatý Izraele."
· J 4, 7-15: Tu přichází samařská žena, aby načerpala vody. Ježíš jí řekne: "Dej mi pít!" -  8 Jeho učedníci odešli před tím do města, aby nakoupili něco k jídlu. -  9 Samařská žena mu odpoví: "Jak ty jako Žid, můžeš chtít ode mne, Samařanky, abych ti dala napít?" Židé se totiž se Samařany nestýkají.  10 Ježíš jí odpověděl: "Kdybys znala, co dává Bůh, a věděla, kdo ti říká, abys mu dala pít, požádala bys ty jeho, a on by ti dal vodu živou."  11 Žena mu řekla: "Pane, ani vědro nemáš a studna je hluboká, kde tedy vezmeš tu živou vodu?  12 Jsi snad větší než náš praotec Jákob, který nám tuto studnu dal? Sám z ní pil, stejně jako jeho synové i jeho stáda."  13 Ježíš jí odpověděl: "Každý, kdo pije tuto vodu, bude mít opět žízeň  14 Kdo by se však napil vody, kterou mu dám já, nebude žíznit navěky. Voda, kterou mu dám, stane se v něm pramenem, vyvěrajícím k životu věčnému."  15 Ta žena mu řekla: "Pane, dej mi té vody, abych už nežíznila a nemusela už sem chodit pro vodu."
Ř 6, 3-11 a Tt 3, 5-7: voda je symbolem našeho vykoupení ve křtu

· Ř 6, 3-11: Nevíte snad, že všichni, kteří jsme pokřtěni v Krista Ježíše, byli jsme pokřtěni v jeho smrt?  4 Byli jsme tedy křtem spolu s ním pohřbeni ve smrt, abychom - jako Kristus byl vzkříšen z mrtvých slavnou mocí svého Otce - i my vstoupili na cestu nového života.  5 Jestliže jsme s ním sjednoceni, protože máme účast na jeho smrti, jistě budeme mít účast i na jeho zmrtvýchvstání.  6 Víme přece, že starý člověk v nás byl spolu s ním ukřižován, aby tělo ovládané hříchem bylo zbaveno moci a my už hříchu neotročili.  7 Vždyť ten, kdo zemřel, je vysvobozen z moci hříchu.  8 Jestliže jsme spolu s Kristem zemřeli, věříme, že spolu s ním budeme také žít.  9 Vždyť víme, že Kristus, když byl vzkříšen z mrtvých, už neumírá, smrt nad ním už nepanuje.  10 Když zemřel, zemřel hříchu jednou provždy, když nyní žije, žije Bohu.  11 Tak i vy počítejte s tím, že jste mrtvi hříchu, ale živi Bohu v Kristu Ježíši.
· Tt 3, 5-7: On nás zachránil ne pro spravedlivé skutky, které my jsme konali, nýbrž ze svého slitování; zachránil nás obmytím, jímž jsme se znovu zrodili k novému životu skrze Ducha svatého.  6 Bohatě na nás vylil svého Ducha skrze Ježíše Krista, našeho Spasitele,  7 abychom ospravedlněni jeho milostí měli podíl na věčném životě, k němuž se upíná naše naděje.
Hora
Hora představuje ve většině náboženství místo, kde se nebe stýká se zemí, pravděpodobně pro svoji výšku a tajemství, kterým je opředena. Posvátné hory jsou sídlem bohů, přichází odtud spása, nebo zde byl stvořen viditelný svět. 

Ve SZ je hora stvořena stejně jako všechno ostatní: Hospodin je Bohem horstev stejně jako Bohem rovin (1 Král 20, 23.28); Dříve než byly zrozeny hory, od pradávna jsi ty, Bože (Žl 90, 2).
Bůh nesídlí na jediné určité hoře, ale lze se mu klanět kdekoliv, v duchu a v pravdě (Jn 4, 20- 24). 
Hora je symbolem Boží věrnosti (lidé přicházejí a odcházejí a hory zůstávají) a spravedlnosti (Žl 36, 7).
Hora je přirozeným útočištěm v nebezpečí (Gn 19, 17 Lot), Žl 11 1, Ez 7.16, Mt 24,16; avšak pravým útočištěm je pouze Hospodin (Iz 2, 12-15; Žl 121, n; Jer 3, 21 - 23).
Hory jsou místem Božího zjevení a bohoslužby (Horeb Ex 24, 12-18); oltář je malou vyvýšeninou (Ex 24, 4n); starozákonní Izrael přináší Bohu oběti na vyvýšeninách.
Svatou Hospodinovou horou, kterou si vyvolil pro společnou bohoslužbu, je hora Sión: Žl 2,6; Ž 125, 1; odtud vzejde spása (Abd 17).
Také Ježíš se rád uchyloval na hory k modlitbě (Mt 14, 23).
Satan mu na hoře nabízí veškerou moc nad celým světem (Mt 4, 8) a na konci svého působení předává Ježíš svým učedníkům moc, kterou dostal od Otce (Mt 28, 16).
Ježíš také na hoře učí (Mt 5, 1), uzdravuje nemocné a rozmnožuje chléb (15, 29) a zjevuje se proměněný (17, 1n). 

Ježíš je ukřižován na hoře. 

Žl 90,2 a J 4, 20-24: hora je stvořeným místem

· Žl 90, 2: Než se hory zrodily, než vznikl svět a země, od věků na věky jsi ty, Bože.
· J 4, 20-24: Naši předkové uctívali Boha na této hoře, ale vy říkáte, že místo, na němž má být Bůh uctíván, je v Jeruzalémě!"  21 Ježíš jí odpoví: "Věř mi, ženo, že přichází hodina, kdy nebudete ctít Otce ani na této hoře ani v Jeruzalémě.  22 Vy uctíváte, co neznáte; my uctíváme, co známe, neboť spása je ze Židů.  23 Ale přichází hodina, ano již je tu, kdy ti, kteří Boha opravdově ctí, budou ho uctívat v Duchu a v pravdě. A Otec si přeje, aby ho lidé takto ctili.  24 Bůh je Duch a ti, kdo ho uctívají, mají tak činit v Duchu a v pravdě."
Gn 19, 17 a Mt 24,14-17 a Jer 3, 21-23: je místem bezpečí, ale pravé bezpečí poskytuje Hospodin

· Gn 19, 17: Když je Hospodin vyváděl ven, řekl: "Uteč, jde ti o život. Neohlížej se zpět a v celém tomto okrsku se nezastavuj. Uteč na horu, abys nezahynul."
· Mt 24, 14-17: A toto evangelium o království bude kázáno po celém světě na svědectví všem národům, a teprve potom přijde konec.  15 Když pak uvidíte 'znesvěcující ohavnost', o níž je řeč u proroka Daniele, jak stojí na místě svatém - kdo čteš, rozuměj -  16 tehdy ti, kdo jsou v Judsku, ať uprchnou do hor;  17 kdo je na střeše, ať nesestupuje, aby si vzal něco z domu;
· Jer 3, 21-23: Na holých návrších je slyšet volání, pláč a prosby synů izraelských. Zvrátili svou cestu, zapomněli na Hospodina, svého Boha.  22 "Vraťte se, synové odpadlí, já vaše odpadlictví vyléčím. »Zde jsme, přišli jsme k tobě, neboť ty jsi Hospodin, náš Bůh.  23 Věru, klamavé jsou pahorky, halasící hory! Věru, jen v Hospodinu, našem Bohu, je spása Izraele.
Ex 24, 12-18 a Mt 17, 1-2: místem setkání s Bohem

· Ex 24, 12-18: Hospodin řekl Mojžíšovi: "Vystup ke mně na horu a pobuď tam. Dám ti kamenné desky - zákon a přikázání, které jsem napsal, abys jim vyučoval."  13 I povstal Mojžíš a Jozue, který mu přisluhoval, a Mojžíš vystoupil na Boží horu.  14 Starším řekl: "Zůstaňte zde, dokud se k vám nevrátíme. Budou tu s vámi Áron a Chúr. Kdo něco má, ať se obrací na ně."  15 Mojžíš tedy vystoupil na horu a horu přikryl oblak.  16 A Hospodinova sláva přebývala na hoře Sínaji a oblak ji přikrýval po šest dní. Sedmého dne zavolal Hospodin na Mojžíše zprostřed oblaku.  17 Hospodinova sláva se jevila pohledu Izraelců jako stravující oheň na vrcholku hory.  18 Mojžíš vstoupil doprostřed oblaku. Vystoupil na horu a byl na hoře čtyřicet dní a čtyřicet nocí.  
· Mt 17, 1-2: Po šesti dnech vzal s sebou Ježíš Petra a Jakuba a jeho bratra Jana a vyvedl je na vysokou horu, kde byli sami.  2 A byl proměněn před jejich očima; jeho tvář zářila jako slunce a jeho šat byl oslnivě bílý.
Žl 53, 1 a J 19, 17 a Zj 14,1: Místem naší spásy

· Žl 53, 7: Kéž už přijde Izraeli ze Sijónu spása! Až Bůh změní úděl svého lidu, bude Jákob jásat, Izrael se zaraduje. 
· J 19,17: Nesl svůj kříž a vyšel z města na místo zvané Lebka, hebrejsky Golgota.
· Zj 14,1: A viděl jsem, hle, Beránek stál na hoře Sión a s ním sto čtyřicet čtyři tisíce těch, kdo mají na čele napsáno jméno jeho i jméno jeho Otce.
Skála
Ve SZ je Hospodin často nazýván skalou – je tím vyjádřena neměnitelnost a spolehlivost Boha jako pomocníka a ochránce vyvoleného lidu a jako bezpečného úkrytu ve vyprahlé zemi. Dt 32, 1-43 Mojžíšova píseň.

2 S 22,32.47: Kdo je Bůh krom Hospodina, kdo je skála, ne-li Bůh náš! 47 Živ je Hospodin! Buď požehnána moje skála, vyvýšen buď Bůh, má spásná skála!
Ž 62, 3.8: 3 Jen on je má skála, má spása, můj nedobytný hrad, mnou nikdy nic neotřese. 8 Má spása a sláva je v Bohu, on je má mocná skála, v Bohu mám útočiště.
Dům na skále: Mt 7, 24: A tak každý, kdo slyší tato má slova a plní je, bude podoben rozvážnému muži, který postavil svůj dům na skále.

Ježíšovo vyvolení Petra: Ty jsi Petr a na této skále... Mt 16, 18 (Petrova skálopevná víra v Krista; “Petra” znamená “úlomek skály”) a 1 K 3, 10-15 (o Ježíši Kristu jako o skále)

Lilie
je hromadným jménem pro všechny květiny, které nějak připomínaly lilii. Roste na palestinských pastvinách, mezi trním a v údolích. Její vůně připomíná myrhu. Ježíš o ní mluví, když zmiňuje polní kvítí 

Mt 6, 28 – 30 jako obraz o Boží péči o člověka

Mt 6, 28-30: A o oděv proč si děláte starosti? Podívejte se na polní lilie, jak rostou: nepracují, nepředou -  29 a pravím vám, že ani Šalomoun v celé své nádheře nebyl tak oděn, jako jedna z nich.  30 Jestliže tedy Bůh tak obléká polní trávu, která tu dnes je a zítra bude hozena do pece, neobleče tím spíše vás, malověrní?
Ž 103, 13-18 a Iz 40, 5-8: o slabosti a nespolehlivosti člověka 
· Ž 103, 13-18: Jako se nad syny slitovává otec, slitovává se Hospodin nad těmi, kdo se ho bojí.  14 On ví, že jsme jen stvoření, pamatuje, že jsme prach.  15 Člověk, jehož dny jsou jako tráva, rozkvétá jak polní kvítí;  16 sotva ho ovane vítr, už tu není, už se neobjeví na svém místě.  17 Avšak Hospodinovo milosrdenství je od věků na věky s těmi, kteří se ho bojí, jeho spravedlnost i se syny synů,  18 s těmi, kteří dodržují jeho smlouvu, kteří pamatují na jeho ustanovení a plní je.
· Iz 40, 5-8: I zjeví se Hospodinova sláva a všechno tvorstvo společně spatří, že promluvila Hospodinova ústa."  6 Hlas toho, jenž praví: "Volej!" I otázal se: "Co mám volat?" "Všechno tvorstvo je tráva a všechna jeho spolehlivost jak polní kvítí.  7 Tráva usychá, květ vadne, zavane-li na něj vítr Hospodinův. Věru, lid je pouhá tráva.  8 Tráva usychá, květ vadne, ale slovo Boha našeho je stálé navěky."
Příloha 2: Text Žalmu 148 (podle překladu P. Josefa Kunického):
Aleluja!

Chvalte Pána s nebes,

chvalte ho tam na výsostech:

chvalte ho, všichni jeho andělé,

chvalte ho, všechny nebeské zástupy,

chvalte ho, slunce a měsíc,

chvalte ho, všecky zářivé hvězdy,

chval ho, nesmírné nebe

i vody, které jsou pod oblohou,

chvalte jméno pána,

vždyť on rozkázal a jsou stvořeny,

stanovil, aby trvaly stále, na věčné časy,

dal zákon, který nepomine.

Chvalte Pána, ze země:

vodní zvířena i hlubiny mořské,

oheň, krupobití, sníh i mlha,

bouřný vítr, nástroj jeho slova,

hory a všechna návrší,

ovocné stromoví a každý cedr,

dravá zvěř a všechen dobytek,

plazi a křídlaté ptactvo.

Králové světa a všechny národy,

knížata a všecky úřady země,

mladí mužové, rovněž tak dívky,

starci stejně jako děti:

Chvalte jméno Pána, 

protože pouze jeho jméno je vznešené,

jeho vznešenost převyšuje zemi i nebesa,

a velikou moc dal svému národu,

jest chloubou pro své ctitele,

pro děti Izraelovy, lid jemu blízký.
Aleluja!

Příloha 3: Zprávy o stvoření 
Gn 1, 1 – 2, 4a  (mladší zpráva o stvoření, tzv. kněžská)

G E N E S I S

1. kapitola

Šest dní stvořitelského díla

1 Na počátku stvořil Bůh nebe a zemi.

2 Země však byla pustá a prázdná, nad hlubinou byla tma a Boží duch se vznášel nad vodami.

3 A Bůh řekl: „Buď světlo!“ A bylo světlo.

4 Bůh viděl, že světlo je dobré, a oddělil světlo od tmy.

5 Bůh nazval světlo dnem a tmu nocí. Nastal večer, nastalo jitro – den první. 

6 A Bůh řekl: „Ať je obloha uprostřed vod, ať odděluje jedny vody od druhých!“

7 Bůh udělal oblohu a oddělil vody pod oblohou od vod nad oblohou. A stalo se tak.

8 oblohu nazval Bůh nebem. Nastal večer, nastalo jitro – den druhý.

9 A Bůh řekl: „Ať se shromáždí vody, které jsou pod nebem, na jedno místo a ukáže se souš!“ A stalo se tak.

10 Bůh nazval souš zemí a shromážděné vody nazval moři. Bůh viděl, že je to dobré. 

11 Bůh řekl: „Ať vydá země zeleň, rostliny tvořící semena a ovocné stromy, které plodí na zemi ovoce nejrůznějšího druhu s jádry uvnitř!“ A stalo se tak.

12 Země vydala zeleň, rostliny nejrůznějších druhů tvořící semena, a stromy nejrůznějšího druhu, které přinášejí ovoce s jádry uvnitř. A Bůh viděl, že je to dobré.

13 Nastal večer, nastalo jitro – den třetí.

14 A Bůh řekl: „Ať jsou světla na nebeské obloze, aby oddělovala den od noci a byla jako znamení; ať označují období, dny a roky. 

15 Ta světla ať jsou na nebeské obloze a osvětlují zemi!“ A stalo se tak. 

16 Bůh udělal dvě velká světla: světlo větší, aby vládlo dni, a světlo menší, aby vládlo noci, a hvězdy. 

17 Bůh je umístil na nebeskou oblohu, aby osvětlovala zemi,

18 vládla dni a noci a oddělovala světlo od tmy. A Bůh viděl, že je to dobré.

19 Nastal večer, nastalo jitro – den čtvrtý.

20 A Bůh řekl: „Ať se voda hemží živými tvory a ptáci ať poletují nad zemí na nebeské obloze!“ 

21 Bůh stvořil velká vodní zvířata a všechny hbité tvory nejrůznějších druhů, jimiž se hemží voda, a všechny okřídlené tvory nejrůznějších druhů. A Bůh viděl, že je to dobré.

22 Bůh jim požehnal slovy: „Ploďte a množte se a naplňte vody v mořích a ptáci ať se množí na zemi!“

23 Nastal večer, nastalo jitro – den pátý.

24 A Bůh řekl: „Ať vydá země živé tvory různého druhu: krotká zvířata, drobné živočichy a divokou zvěř nejrůznějšího druhu.“ A stalo se tak. 

25 Bůh udělal různé druhy divoké zvěře a krotkých zvířat a všechny drobné pozemské živočichy. A Bůh viděl, že je to dobré.

26 A Bůh řekl: „Učiňme člověka ke svému obrazu, podle naší podoby. Ať vládne nad mořskými rybami, nad nebeskými ptáky, nad krotkými zvířaty a nad celouzemí i nade všemi drobnými živočichy, kteří se pohybují po zemi.“

27 Bůh stvořil člověka ke svému k obrazu, 
k obrazu Božímu ho stvořil; 
stvořil je jako muže a ženu.

28 Bůh jim požehnal slovy: 
„Ploďte a množte se, naplňte zemi a podmaňte si ji! 
Vládněte nad mořskými rybami, 
nad nebeskými ptáky i nade 
všemi živými tvory, kteří se pohybují po zemi.“

29 Bůh dále řekl: „Hle, k jídlu vám dávám na celé zemi všechny rostliny tvořící semena a všechny stromy, které plodí ovoce uvnitř s jádry. 

30 Též veškeré divoké zvěři, všem nebeským ptákům, všemu, co se pohybuje po zemi a má v sobě dech života, dávám za pokrm všechny zelené rostliny.“ A stalo se tak.

31 Bůh viděl všechno, co udělal, a hle – bylo to velmi dobré. Nastal večer, nastalo jitro – den šestý.

2. kapitola

Den odpočinutí Stvořitele

1 Tak byla dokončena nebesa, země a všechno, co je oživuje.

2 Sedmého dne Bůh skončil své dílo, které udělal, a přestal sedmého dne s veškerou prací, kterou vykonal.

3 Bůh požehnal sedmému dni a posvětil ho, neboť v něm přestal s veškerým svým dílem, které stvořil a udělal.

4a
To je původ nebe a země, jejich stvoření.

Gn 2, 4b – 25 (starší zpráva o stvoření):

Stvoření a usazení člověka v zahradě

4b
Když Hospodin Bůh učinil zemi a nebe,

5 ještě nebylo na zemi a ni polní křoví, ani ještě nevyrostla žádná polní tráva, protože Hospodin Bůh neseslal déšť na zem a nebyl člověk, který by obdělával půdu;

6 jen záplava vystupovala ze země a napájela celý povrch půdy.

7 Tehdy utvořil Hospodin Bůh člověka, prach ze země, a vdechl do jeho chřípí dech života; tak se stal člověk živou bytostí.

8 Potom Hospodin Bůh vysadil zahradu v Edenu na východě a usadil tam člověka, kterého utvořil.

9 Hospodin Bůh dal z půdy vyrůst rozmanitým stromům, krásným na pohled, jejichž ovoce je dobré k jídlu, i stromu života uprostřed zahrady a stromu poznání dobra a zla.

10 Z Edenu vytéká řeka, aby zavlažovala zahradu, a odtamtud se rozděluje do čtyř ramen. 

11 První z nich se jmenuje Pišon; ten obtéká celou zemi Chavilu, kde je zlato.

12 Zlato té země je znamenité, je tam také vonná pryskyřice a kámen karneol;

13 Druhá řeka jse jmenuje Gichon; ta obtéká celou zemi Kuš.

14 Třetí řeka je Tigris, který teče výchovně od Asýrie, a čtvrtá řeka je Eufrat.

15 Hospodin Bůh vzal tedy člověka a usadil ho v zahradě Edenu, aby ji obdělával a chránil.

16 Hospodin Bůh dal člověku příkaz: „Ze všech stromů v zahradě smíš jíst,

17 ale ze stromu poznání dobra a zla jíst nesmíš, neboť v en, kdy bys z něho jedl, musíš zemřít!“

Člověk jako muž a žena

18 Potom Hospodin Bůh řekl: „není dobré, že člověk je sám. Udělám mu pomoc, která by byla jeho protějškem.“

19 Hospodin Bůh utvořil ze země všechnu divokou zvěř a všechny nebeské ptáky a přivedl je k člověku, aby viděl, jaké jim dá jméno: takové mělo být jejich jméno, jak všechny živé tvory pojmenuje. 

20 A člověk dal jméno všem krotkým zvířatům, nebeským ptákům a veškeré divoké zvěři, ale pro člověka se nenašla pomoc, která by byla jeho protějškem. 

21 Tu Hospodin Bůh seslal na člověka hluboký spánek, a když usnul, vzal jedno z jeho žeber a to místo uzavřel masem. 

22 Hospodin Bůh pak ze žebra, které vzal z člověka, vytvořil ženu a přivedl ji k člověku. 

23 Ten zvolal:

„To je konečně kost z mých kostí

a tělo z mého těla!

Bude se nazývat manželkou

neboť z manžela byla vzata.“

24 Proto muž opustí svého otce i svou matku a přilne ke své ženě a stanou se jedním tělem. 

25 Oba dva byli nazí, člověk i jeho žena, ale nestyděli se. 
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